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1. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Bismillahirahmannirrahim. Sidang dalam Nomor Perkara 

10/PHP.BUP-XIX/2021, 28/PHP.BUP-XIX/2021, dan 104/PHP.BUP-
XIX/2021 dengan ini dibuka dan terbuka untuk umum. 

 
 

 
 Ya, sebagaimana pada persidangan yang pertama, persidangan 

yang kedua ini kita juga usahakan supaya durasinya pendek, ya. 
 Oleh karena itu, supaya Jawaban Termohon, Keterangan Pihak 

Terkait, dan Keterangan Bawaslu disampaikan pokok-pokoknya saja 
secara lisan, yang tidak dianggap … yang tidak dibacakan, dianggap 
telah dibacakan. Semuanya bisa mempelajari, semuanya bisa mengkaji, 
dan mencermati Permohonan yang dilakukan … jawaban yang 
disampaikan secara tertulis dengan buktinya, ya. Jadi kita yang lisan saja 
secara pokok-pokoknya dengan tidak mengurangi adanya kepastian 
hukum dan rasa keadilan dalam menyelesaikan ketiga perkara ini. 

 Baik, saya persilakan Pemohon Perkara Nomor 10/PHP.BUP-
XIX/2021, siapa yang hadir? 

 
2. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD RULLYANDI 
 
 Bismillahirahmannirrahim. Assalamualaikum wr.wb. Terima kasih, 

Yang Mulia Majelis Hakim. Saya sendiri Kuasa Hukum Pemohon, 
Muhammad Rullyandi, yang hadir hari ini, Yang Mulia. Dan kami ingin 
menyampaikan, Yang Mulia, apakah kami masih diperbolehkan 
menambahkan bukti, Yang Mulia? Kami sudah menyiapkan 4 rangkap, 
sudah diberi kuping, dan tadi pagi juga kami sidang di Perkara Nomor 
17/PHP.BUP-XIX/2021, Raja Ampat, diberi kesempatan oleh Yang Mulia 
Pak Aswanto untuk menambahkan bukti-bukti pada hari ini, Yang Mulia. 
Mohon dari Yang Mulia … dan yang terakhir kami juga menyampaikan 
informasi bahwa kami bersurat kepada Ketua Komisi Pemberantasan 
Korupsi perihal mohon investigasi terhadap indikasi adanya dugaan 
program bantuan dana APBN dari Kementerian Sosial RI untuk 
masyarakat tertentu di Kabupaten Banggai yang menguntungkan salah 
satu Pasangan Calon Bupati Kabupaten Banggai pada pemilihan lanjutan 
serentak Calon Bupati Kabupaten Banggai Tahun 2020. KPK sudah 
terima surat kami tadi pagi, pukul 08.17 WIB. Demikian, Yang Mulia. 

 
 
 

SIDANG DIBUKA PUKUL 13.40 WIB 

KETUK PALU 3X 
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3. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Yang pertama begini, kita sudah ada komitmen di sini dan 

aturan main di sini yang berbeda dengan di panel lain. Kita sepakat dan 
sudah ditetapkan bahwa bukti tambahan itu bisa disampaikan sebelum 
persidangan yang pertama selesai ditutup, ya. Jadi sudah tidak bisa lagi, 
ya. Itu yang harus kita pakai. 

 
4. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD RULLYANDI 
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

5. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena apa? Karena bukti tambahan itu kita terima, berarti ada 

perlakuan yang tidak sama dengan jawab temo … Termohon, Pihak 
Terkait, dan Bawaslu. Kenapa kok itu sebelum sidang ditutup? Karena 
harus diverifikasi dan kalau ada permohonan inzage dari para pihak 
sudah bisa melihat bukti itu, ya. Kalau sekarang ini dimasukkan, 
Termohon, Pihak Terkait, dan Bawaslu tidak bisa melihat bukti tambahan 
itu, dan pada wa … tidak bisa inzage, sehingga ada perbedaan 
perlakuan, dan itu tidak adil, ya. Jadi itu kenapa di sini ditolak? Karena 
itu. Seandainya perkara Saudara lanjut, atas dasar setelah kita 
melaporkan di RPH, perkaranya lanjut, maka bukti tambahan itu bisa 
dimasukkan.  

 
6. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD RULLYANDI 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

7. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, itu yang dipakai.  
Pemohon kedua, Perkara Nomor 28/PHP.BUP-XIX/2021, silakan! 
 

8. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS SALIM  

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Untuk Perkara Nomor 28/PHP.BUP-

XIX/2021, perkenalkan kami dari advokat Bapak Rendy Lamadjido dan 
Bapak Hasan Lasiata dari Perkara Nomor 28/PHP.BUP-XIX/2021, saya 
Agus Salim Walahi dan Pak Amerullah, di belakang. Dan teman-teman 
yang mengikuti sidang luring pada hari ini ada Bapak Didit Wahyudi, Pak 
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Hidayat Hasan, Pak Muhadjrin Ladide, dan Pak Fadli Husain, dan juga 
bapak bupa … Calon Bupati, Pak Rendy Lamadjido dan Pak Hasan 
Lasiata. Terima kasih atas kesempatan yang diberikan kepada kami, 
kami dar (…) 

 
9. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Ya? 
 

10. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS SALIM 

 
 Kami dari Pihak Pemohon, Yang Mulia. Tetap pada … apa … 

berpegang teguh (…) 
 

11. KETUA: ARIEF HIDAYAT  
 
 Ya, sudah anu … ya ini yang kita periksa, ya, Permohonan yang 

kemarin. 
 

12. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS SALIM  

 
  Siap, Yang Mulia. 
 

13. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Permohon Perkara Nomor 104/PHP.BUP-XIX/2021! 
 

14. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS SALIM 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

15. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: HARLI MUIN 

 
 Terima kasih. Assalamualaikum wr. wb. Salam sejahtera bagi kita 

semua, om swastiastu, namo buddhaya. Terima kasih, Yang Mulia. Yang 
hadir pada hari ini saya sendiri Harli, kemudian di belakang saya ada 
Putu Bravo. Di luar itu, hadir online juga ada pasangan calon, kemudian 
ada Franditya Utomo, di Kolonodale juga hadir menonton bersama 
sidang ini, dari Kolonodale. Terima kasih, Yang Mulia. 
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16. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Baik. Itu untuk Pemohon Perkara Nomor 28/PHP.BUP-XIX/2021 

tadi begini, pada persidangan yang kedua agendanya itu jelas sudah 
saya sampaikan pada waktu menutup persidangan yang lalu, agendanya 
kita Mendegar Jawaban Termohon, Mendengar Keterangan Pihak Terkait 
dan Keterangan Bawaslu. Jadi untuk Pemohon silakan untuk menyimak, 
mendengarkan saja, sudah tidak ada kesempatan untuk berbicara, ya. 

Baik, sekarang Termohon Perkara 10/PHP.BUP-XIX/2021! 
 

17. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. Saya Nasrul 

Jamaludin sebagai Kuasa Hukum dari KPU Banggai. Hadir mewakili KPU 
Banggai adalah Supriadi. Dan dalam persidangan daring ada Alwin Palalo 
dan Atriani. Terima kasih, Yang Mulia. 

 
18. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terima kasih. Termohon 28/PHP.BUP-XIX/2021! 
 

19. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Bismillahirrahmaanirrahiim. 

Assalamualaikum wr. wb. Untuk Perkara 28/PHP.BUP-XIX/2021 yang 
hadir saya sendiri selaku Kuasa Hukum, M. Wijaya S. Beserta didampingi 
oleh Prinsipal Ketua KPU Kabupaten Tojo Una-Una Bapak Dirwansyah 
Putra. Berikut yang melalui via daring ada rekan saya, Muhammad Sidiq 
Djatola. Terus ada Komisioner atas nama Sahlan Sabu. Terima ksaih, 
Yang Mulia. 

 
20. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Termohon 104/PHP.BUP-XIX/2021? 
 

21. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. Yang hadir 

dalam Sidang Perkara 104/PHP.BUP-XIX/2021, saya sendiri Agus Darwis 
dari Kuasa Hukum KPU Kabupaten Morowali dan Demar Karyos Kaope 
selaku Anggota KPU Kabupaten Morowali. Dan hadir melalui daring 
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adalah Harun, S.H., Mohamad Sholeh, Yusri Ibrahim, La Ode Ibrahim 
selaku Anggota KPU Kabupaten Morowali. Terima ksaih, Yang Mulia. 

 
22. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, sekarang Pihak Terkait Perkara Nomor 10/PHP.BUP-
XIX/2021. 

 
23. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-

XIX/2021: ABDUL RAHMAN 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. Hadir pada 
hari ini Kuasa Hukum Pihak Terkait saya sendiri Abdul Rahman, bersama 
rekan saya Sri Wulan Hadjar. Kemudian hadir secara daring ada Azriadi 
Bachry Malewa, ada Rahmi, ada Soehardi Abidin, Vizerd Yovan, S.H., 
Yuyun, S.H., Abdul Ukas Marzuki, S.H., Hamaludin Laari, S.H., Adi 
Prianto, S.H., Zulharbi Amatahir, S.H., Rahmat Hidayat, S.H., Yudhistira 
Firmansyah, S.H., Reza Muhammad Noor, S.H., Heriyanto Citra Buana, 
S.H., dan Ketua Tim Pemenangan Pasangan 02, Bu Batia Sisilia Hadjar. 
Demikian, Yang Mulia. 

 
24. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, Pihak Terkait 28/PHP.BUP-XIX/2021. 
 

25. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. Pihak Terkait 

yang hadir pada saat ini adalah Ishak P. Adam, Mohammad Firda M. B. 
Husain. Kemudian yang hadir secara daring adalah Prinsipal kami, 
Mohammad Lahay, S.E., M.M., dan Calon Wakil Bupati, Bapak Ilham. 
Didampingi oleh Bapak Regginaldo Sultan, Rachmi, Ashadi Fami, Nostry, 
Darmawan, Nasrun. Terima kasih, Yang Mulia. 

 
26. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Pihak Terkait 104/PHP.BUP-XIX/2021. 
 

27. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
104/PHP.BUP-XIX/2021: UMBU RAUTA  

 
 Baik, terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. Salam 

sejahtera, namo budhaya, dan salam kebajikan. Perkenankan dari 
Perkara 104/PHP.BUP-XIX/2021 dari Pihak Terkait hadir secara langsung 
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saya Dr. Umbu Rauta. Kemudian yang kedua, Yansen Kundimang, dan 
secara daring atau online, hadir beberapa penasihat hukum Winner 
Agustinus Siregar, La Ode Muhram, Abdul Rahman, Muhammad Balyah, 
dan Prinsipal Dr. dr. Delis Julkarson Hehi, Mars., pasangan calon. Terima 
kasih, Yang Mulia.  

 
28. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, terima kasih. Sekarang Bawaslu Perkara 10/PHP.BUP-
XIX/2021, siapa yang hadir? 

 
29. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 

 Assalamualaikum wr. wb. Dari Bawaslu Banggai kami yang hadir, 
saya Mohammad Syaiful Saide. Didampingi oleh pimpinan kami dari 
Bawaslu provinsi, Pak Inong dan Pak Jamrin. Serta yang mengikuti 
daring di Bawaslu RI ada anggota saya, Pak Ridwan, Pak Abdul Rahman 
Sangkota, dan Pak Lasadam Lamadusu. Sekian, Yang Mulia. Terima 
kasih. 

 
30. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Bawaslu 28/PHP.BUP-XIX/2021? 
 

31. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Baik, Yang Mulia. Bissmilahirrahmanirrahim. Assalamualaikum wr. 

wb. Yang hadir saat ini saya sendiri Suandi Thamrin Bilatullah. 
Didampingi Bawaslu provinsi, Bapak Inong dan Bapak Jamrin. Yang hadir 
secara online ketua dan anggota Bawaslu, Drs. Abas dan Leming. 
Demikian, terima kasih, Yang Mulia. 

 
32. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Bawaslu 104/PHP.BUP-XIX/2021. 
 

33. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 

 Baik, terima kasih, Yang Mulia. Bissilahirrahmanirrahim. 
Assalamualaikum wr. wb. Perkenalkan saya Andi Zainudin Ketua Bawaslu 
Kabupaten Morowali Utara. Saya didampingi oleh Bapak Ketua Bawaslu 
Provinsi Sulteng Bapak Jamrin, S.H., M.H., bersama Pak Inong (Pimpinan 
Bawaslu Provinsi Sulawesi Tengah). Hadir secara daring juga Anggota 
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Bawaslu Kabupaten Morowali Utara, Bapak John Libertus Lakawa dan 
Bapak Rudi Hartono. Demikian, Yang Mulia. Terima kasih. 

 
34. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, terima kasih. Sekarang kita mulai dengan Termohon Nomor 
10/PHP.BUP-XIX/2021, silakan! 

 
35. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-

XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 
 

 Terima kasih, Yang Mulia, atas kesempatan. Untuk 
mempersingkat waktu, mungkin kami sekalian membacakan pokok-
pokoknya juga sekalian merenvoi ada kesalahan-kesalahan ketik. 

 
36. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Renvoi kecil sekaligus pada waktu membacakan nanti di ... anu, 
ya. 

  
37. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-

XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 
 

 Ya.  
 

38. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, renvoinya di mana dulu sekarang? 
 

39. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Ada beberapa (...) 

 
40. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di halaman berapa?  
 

41. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Di halaman ... halaman 6. 
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42. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, mana yang di (...) 
 

43. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Ya, halaman 6, Yang Mulia.  

 
44. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

Halaman 6. 
 
45. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-

XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 
 

 Terkait dengan soal … tanggal 23 Desember 2009 yang benar 
adalah tanggal 23 Desember 2020.  

 
46. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke. Terus di mana lagi?   
 

47. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Halaman 21, Yang Mulia.  
 

48. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Halaman 21. Apa itu? 
 

49. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-

XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 
 

 Berlakunya Undang-Undang Nomor 1 di situ tertulis, yang 
sebenarnya Undang-Undang Nomor 8 Tahun 2015. 

 
50. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Ada lagi? 
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51. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Yang lain cuma kekurangan atau kelebihan huruf.  
 

52. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Cukup, ya? 
 

53. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Cukup. 
 

54. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Sekarang Saudara mengajukan Eksepsi? 
 

55. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Ya. 
 

56. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Cepat saja!  
 

57. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Ya, terkait dengan Eksepsi. Pertama soal Kewenangan Mahkamah 

Konstitusi. 
 

58. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, kewenangan dianggap dibacakan, soalnya Anda mengatakan 
bahwa ini Permohonannya tidak bersangkutpaut dengan (…) 

 
59. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-

XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 
 

 Siap. 
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60. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Perselisihan perolehan suara, ya? 
 

61. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Ya.  
 

62. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus kemudian Kedudukan Hukum?  
 

63. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Kedudukan Hukum (Legal Standing). Pada prinsip … pada 

dasarnya bahwa Pemohon dalam Permohonannya itu melebihi ketentuan 
Pasal 158. 

 
64. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Melebihi Pasal 158. Mestinya berapa untuk (…) 
 

65. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Untuk (…) 
 

66. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Banggai? 
 

67. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Kabupaten Banggai itu 1,5% atau 3.022 suara.  

 
68. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Padahal selisih antara Pemohon dan Pihak Terkait berapa?  
 
 
 



11 

69. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 23.649 suara atau 12%.  
 

70. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 12%. Jadi melebihi 1,5%, ya? 
 

71. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Ya, siap. 
 

72. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Terus yang ketiga? 
 

73. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Yang ketiga terkait dengan Permohonan Pemohon tidak jelas atau 

obscuur. 
 

74. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Obscuur. Kenapa obscuur?  
 

75. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Ya. Dalam uraian Permohonan Pemohon tidak menjelaskan 

dengan detail soal kenapa ada pengurangan terhadap 40 suara yang 
dimiliki … yang diperoleh oleh Pihak Terkait.  

 
76. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak disebutkan (…) 
 

77. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Ya. 
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78. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Secara tegas, di mana terjadi pengurangan dan penambahan itu?  
 

79. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Betul, Yang Mulia.  
 

80. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Sekarang dipokok perkara atau (…) 
 

81. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Pokok perkara. 
 

82. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pokok Permohonan. Mengenai TSM? 
 

83. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Ya.  
 

84. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu gimana?  
 

85. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Mengenai TSM yang dalil Pemohon terkait (…) 
 

86. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang di dalil ada 32 … 23 kecamatan itu gimana? 
 

87. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Ya, 23 kecamatan, 40 pelanggaran terstruktur. Bahwa hal ini 

sudah diputus oleh Bawaslu provinsi terkait dengan pelanggaran TSM. 



13 

88. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Putusan Bawaslu bagaimana? 
 

89. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Putusan Bawaslu menolak permohonan tersebut. 
 

90. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Terbukti ada pelanggaran di situ?  
 

91. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Tidak terbukti.  
 

92. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak ada. Yang ada pelanggaran yang lain, ada?  
 
93. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-

XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 
 

 Tidak ada pelanggaran yang lain.  
 

94. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak ada. Terus? Itu pertama, mengenai pelanggaran TSM di 
beberapa TPS dan kecamatan. Terus yang kedua dalil apa? 

 
95. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-

XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 
 

 Yang selanjutnya dalil tentang adanya money politics. 
 

96. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He em. Kalau money politics itu kan berhubungan dengan pidana 
pemilu. 
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97. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Ya.  
 

98. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada enggak laporan yang masuk di Bawaslu?  
 

99. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Ada laporan masuk di Bawaslu. 
 

100. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus?  
 

101. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Tapi secara administrasi tidak memenuhi syarat, sehingga tidak 

ditindaklanjuti oleh Bawaslu. 
 

102. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Jadi, perkara itu tidak diteruskan? 
 

103. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Ya. 
 

104. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, oleh Gakkumdu. Apa lagi? 
 

105. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Terus adanya kejadian khusus terjadi di 5 TPS, yaitu mengenai 

daftar pemilih tambahan baru (…) 
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106. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

107. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Atau DPTb. 
 

108. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

109. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Yang memilih pada TPS, namun tidak sesuai dengan alamat, serta 

terdapat pemilih yang terdaftar pada pemilih tambahan baru.  
 

110. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Itu jelas di situ ada DPTb yang anu (…) 
 

111. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
Ya. 
 

112. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang bermasalah?  
 

113. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Ya. Tapi (…) 
   

114. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh, gimana? 
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115. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Nah, berdasarkan surat … Panitia Pengawas Pemilihan Kecamatan 

Luwuk ada usulan untuk PSU. 
 

116. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He em. Terus? 
 

117. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Dan itu sudah ditindaklanjuti oleh Termohon. 
  

118. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sudah ditindaklanjutnya. Tindaklanjutnya apa Termohon? 
 

119. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 PSU, Yang Mulia.  
 

120. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dilakukan PSU? 
 

121. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Ya. 
 

122. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di mana saja? 
 

123. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Di TPS 4.  
 

124. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 TPS 4? 
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125. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Kelurahan Luwuk.  
 

126. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kelurahan Luwuk?  
 

127. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Ya. 
 

128. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Hasilnya bagaimana PSU itu? 
 

129. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Suara hasilnya … menang Pemohon. 
 

130. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Menang … pemenangnya Pemohon?  
 

131. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Pemohon, Yang Mulia. 
 

132. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pada waktu itu sudah se … hasil rekapitulasi PS … sori, hasil 
penghitungan suara yang dilakukan di TPS Luwuk itu yang kemudian 
dimenangkan Pemohon, pasangan Pemohon, artinya semuanya sudah 
tanda tangan, sudah tidak ada masalah? 

 
133. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-

XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 
 

 Sudah tidak ada masalah lagi. 
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134. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Panwas di situ juga sudah mengetahui (…) 
 

135. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Sudah. 
 

136. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak ada persoalan? 
 

137. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Siap, tidak ada persoalan lagi. 
 

138. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus lagi apa? 
 

139. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Terkait dalil Pemohon dalam Permohonannya poin 4.3.  
 

140. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He em. 
 

141. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Terdapat kejadian khusus juga di TPS 1 Kelurahan Kompo, Luwuk 

Selatan, pemungutan suara tanggal 9, terdapat 11 orang pengguna hak 
pilih di TPS tersebut yang terdaftar pada daftar pemilih tambahan baru.  

 
142. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He em. 
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143. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Tidak diberikan surat suara bupati dan wakil bupati oleh petugas 

KPPS.  
 

144. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

145. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Bedasarkan data Form Model C daftar hadir pemilih, pemilih 

tambahan KWK TPS 01 Keluarahan Kompo, Kecamatan Luwuk Selatan, 
malah terdapat 12 pemilih terdaftar pada daftar pemilih tambahan baru 
yang menggunakan hak pilihnya pada saat pemungutan suara. 

 
146. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

147. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
Sebagaimana dalil Pemohon … Termohon. Jadi apa yang disam ... 

didalillkan oleh Pemohon itu tidak benar  
 

148. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

149. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Karena berdasarkan Bukti T-8 bahwa meraka telah melakukan 

pemilihan.  
 

150. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukti berapa?  
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151. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 T-8.  
 

152. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 T-8, baik. Baik, yang tidak dibacakan dianggap telah dibacakanya.  
 

153. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

154. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekarang dalam Eksepsi ... dalam Petitum, sori.  
 

155. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Petitum, siap.  
 Bahwa selanjutnya berdasarkan seluruh uraian dalam Eksepsi 

maupun jawaban dalam Pokok Perkara uraian sebagaimana tersebut di 
atas, Termohon memohon kepada Mahkamah Konstitusi untuk 
menjatuhkan putusan sebagai berikut.  

 Dalam Eksepsi: 
1. Menerima dan mengabulkan Eksepsi Termohon untuk 

seluruhnya.  
2. Menyatakan Pemohon ... Permohonan Pemohon tidak dapat 

diterima.  
 Dalam Pokok Perkara:  
1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya.  
2. Menyatakan benar dan tetap berlaku Keputusan Komisi 

Pemilihan Umum Kabupaten Banggai Nomor 72 dan seterusnya 
tentang Penetapan Rekapitulasi Hasil Penghitungan Suara 
Pemilihan Bupati dan Wakil Bupati Banggai Tahun 2020, 
tanggal 15 Desember 2020, pukul 20.15 WITA.  

3. Menetapkan perolehan suara hasil Pemilihan Calon Bupati dan 
Wakil Bupati Kabupaten Banggai Tahun 2020 yang benar 
adalah sebagai berikut.  
- Nomor Urut 1, Pasangan Calon Hj. Sulianti Murad dan Drs. 

Zainal Abidin Ali Hamu memperoleh suara=4.982 suara.  
- Dua. Ir. Amirudin dan Drs. Furqanuddin Masulili memperoleh 

suara=88.011 suara.  
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- Tiga. Ir. H. Erwin Yatim dan H. Mustar Labolo memperoleh 
suara=64.362 suara.  

- Atau total suara sah=201.455 suara.  
  

156. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik.  
 

157. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: NASRUL JAMALUDIN 

 
 Demikian, Yang Mulia.  
 

158. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terima kasih. Prof. Saldi ada masalah? Silakan!  
 

159. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Saudara Pemohon ... eh, sori ... maaf, Termohon. Kalau ... kalau 

bisa KPU, ya, Prinsipal yang menjelaskan. Itu di TPS 4 Luwuk itu, ya, 
Luwuk, ya? Kecamatan ... Kelurahan Luwuk, Kecamatan Luwuk, 
Kabupaten Banggai itu berapa komposisi suara sebelum PSU? Pasangan 
Calon Nomor 1 dapat berapa?  

 
160. TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-XIX/2021: 

SUPRIADI 
 
 Itu, kami belum bawa alat buktinya, Yang Mulia.  
 

161. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Jadi, biar Hakim yang jemput ke sana?  
 

162. TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-XIX/2021: 
SUPRIADI 

 
 Nanti akan kami sampaikan kemudian.  
 

163. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Bukan. Pertanyaan sekarang! Tidak ada lagi, belum tahu kan 

bahwa perkembangan ... entah ini jadi poin penting untuk menentukan 
masa depan putusan ini. Masa Anda tidak tahu, kan orang dari 
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sebelumnya dila ... sebelum PSU dan setelah PSU itu kan peri ... salah 
satu peristiwa penting itu. Dan itu dilaporkan lagi.  

 
164. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, gimana? Cepat! Ya, mestinya begini ini disiapkan. Perolehan 

sebelum PSU dan perolehan setelah PSU.  
 

165. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Itu ada, enggak dimuat di website Saudara hasilnya?  
 

166. TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-XIX/2021: 
SUPRIADI 

 
 Ya, Yang Mulia?  
 

167. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Di laman KPU Banggai dimuat, enggak?  
 

168. TERMOHON PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-XIX/2021: 
SUPRIADI 

 
 Dimuat, Yang Mulia.  
 

169. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Nanti dicek. Tolong dicek, ya, hasil PSU di TPS 04 , Kelurahan 

Luwuk, Kecamatan Luwuk, Kabupaten Banggai. Nanti setelah itu akan ... 
apa ... dilanjutkan pertanyaannya.  

Terima kasih, Pak Ketua.  
 

170. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Yang Mulia Pak Manahan, ada? Cukup, baik. 
 Sekarang ke Pihak Terkait Perkara Nomor 10/PHP.BUP-XIX/2021.  
  

171. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Kami dari Pihak Terkait.  
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172. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

173. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Juga mengajukan Eksepsi.  
 

174. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, Eksepsinya tentang apa?  
 

175. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
Satu. Eksepsi tentang Mahkamah tidak berwenang mengadilil 

perkara a quo.  
 

176. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sama dengan Termohon, ya?  
 

177. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
Sama ... sama, Yang Mulia.  
 

178. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, kemudian yang kedua mengenai Legal Standing (...)  
 

179. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Yang kedua mengenai Legal Standing.  
 

180. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana itu? Legal Standing mengenai Pasal 158, tidak memenuhi 

juga?   
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181. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Ya, tidak memenuhi, Yang Mulia.  
 

182. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Persentasenya yang dihitung sama?  
 

183. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Sama.  
 

184. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sama dengan Termohon?  
 

185. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Selisih 11,73% yang disyaratkan adalah 1,5%.  
 

186. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus sekarang tentang (...)  
 

187. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Tentang Permohonan (...)  
 

188. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Obscuur.  
 

189. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Obscuur libel (...)  
 

190. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, Permohonan obscuur. Kenapa obscuur?  
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191. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Pertama. Pemohon tidak satupun mendalilkan terjadinya letak 

kesalahan perhitungan suara, di TPS mana, dan kecamatan mana. 
Kemudian, uraian Posita dan maupun Petitum tidak saling 

mendukung. Kemudian bahwa Posita dan Petitum Pemohon menjadi 
kabur karena tidak jelas apa yang sesungguhnya diminta oleh Pemohon. 
Disamping itu, Petitum Pemohon bersifat kontradiktif, sehingga tidak 
mungkin semua Petitum diajukan dalam satu kesatuan Petitum.  

 
192. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, dianggap dibacakan.  
 

193. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Ya.  
 

194. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Selanjutnya, kesimpulan di sini adalah Permohonannya kabur, ya?  
  

195. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Kabur, Yang Mulia. Kemudian dalam (...)  
 

196. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
  Bukan ... bukan (...) 
 

197. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
  Pokok Perkara (...) 
 

198. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus dalam Pokok Perkara ... dalam Pokok Permohonan, gimana?  
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199. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Pokok Permohonannya tentang penghitungan suara dan money 

politics.  
 

200. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He em.  
 

201. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Pemohon mendalilkan bahwa perolehan suara Pasangan Calon 

Nomor Urut 2 Ir. Amirudin dan Furqanuddin Masulili sebanyak=88 suara 
... 88.011 suara diperoleh dengan cara-cara inkonstitusional, yang 
bertentangan dengan peraturan perundangan secara terstruktur dan 
sistematis.  

 Terhadap pelanggaran sistem ... TSM, itu telah dilaporkan tiga 
orang, atas nama Rahmat Muchtar, Ariyati Belaha, dan Zulkarnain yang 
tidak lain adalah pendukung militan Pasangan Nomor Urut 3, pasangan 
petahana. Dan telah disidangkan, diregister dengan per ... Nomor 
Register 01 dan seterusnya, dan telah diputus di Bawaslu Provinsi 
Sulawesi Tenggah dengan putusan tidak terbukti.  

 
202. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak terbukti.  
 

203. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Kemudian, terhadap perkara a quo juga sudah dilapor ... diajukan 

upaya keberatan ke Bawaslu Republik Indonesia dan Bawaslu Republik 
Indonesia dalam putusannya menguatkan putusan Bawaslu Provinsi 
Sulawesi Tengah. 

 
204. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya. Nanti itu dilaporkan Bawaslu. Yang berkaitan dengan Saudara 

langsung ini, disampaikan. Nanti kalau yang itu di Bawaslu. 
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205. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Ya, terkait dengan persoalan money politics sebanyak yang didalil 

(...)  
 

206. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya, itu persoalan money politics, gimana? Ada … sudah sampai 

proses di mana? Ada (...)  
 

207. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
Ya, persoalan politic ... money politics, Yang Mulia, itu kembali 

diadopsi dalam pelanggaran-pelanggaran TSM sebanyak 42 (...)  
 

208. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

209. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
Itu berdasarkan hasil pemberitahuan dari Bawaslu Kabupaten 

Banggai, tidak diteruskan karena tidak terpenuhi unsur materiil dan 
formilnya. 

 
210. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Terus yang mengenai ASN, gimana? 
 

211. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
Yang mengenai ASN, Yang Mulia, fakta persidangan di Bawaslu 

Provinsi Sulawesi Tengah bahwa acara yang dilakukan di rumah ASN 
tersebut adalah acara syukuran biasa, tidak ada pertemuan, dan tidak 
ada perencanaan sama sekali tentang memenangkan calon tertentu. 

 
212. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Terus, ada lagi? Sepertinya sudah itu (...)  
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213. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Sudah terpenuhi, Yang Mulia.  
 Kemudian Petitum. Bahwa berdasarkan uraian sebagaimana 

tersebut di atas, Pihak Terkait memohon kepada Mahkamah Konstitusi 
untuk menjatuhkan putusan sebagai berikut. 

 Dalam Eksepsi: 
1. Mengabulkan Eksepsi Pihak Terkait untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan Permohonan Pemohon tidak dapat diterima atau 

NO. 
Dalam Pokok Perkara. 
1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan benar dan tetap berlaku Keputusan Komisi 

Pemilihan Umum Kabupaten Banggai Nomor 72/HK dan 
seterusnya tentang Penetapan Perolehan Suara Hasil Pemilihan 
Calon Bupati dan Wakil Bupati Banggai Tahun 2020, tanggal 15 
Desember 2020, pukul 20.15 WITA. 

Apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon putusan 
yang seadil-adilnya. 

Hormat kami, Kuasa Hukum Pihak Terkait. 
 

214. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Baik. Terima kasih. Yang Mulia, Pak Manahan, ada? Cukup. Yang 

Mulia? Silakan! 
 

215. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Kuasa Pihak Terkait, Saudara tahu, enggak, hasil PSU yang di TPS 

04 Kelurahan Luwuk itu? Ada datanya, enggak? 
 

216. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Tidak ada datanya, Yang Mulia. Kami tidak (...)  
 

217. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Tidak ada data juga? 
 

218. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Kami tidak masukkan di (...)  
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219. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Padahal itu didalilkan, lho. 
 

220. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Ya. 
 

221. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Jadi, ndak dijawab? 
 

222. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 10/PHP.BUP-
XIX/2021: ABDUL RAHMAN 

 
 Tidak dijawab, Yang Mulia.  
 

223. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Di Bawaslu ada datanya, enggak? Yang itu saja? 
 

224. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Bisa nanti saya jawab setelah saya memberi (...)  
 

225. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Bukan, ada atau tidak? 
 

226. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jawab sekarang! Karena sudah di minta (...)  

 
227. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 

 
Ya, untuk ke TPS 04 Kelurahan Luwuk itu di hari ... tanggal 9 itu 

terhenti pemungutannya. 
 

228. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Oh, nanti akan dijelaskan, ya? 
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229. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya, terhenti pemungutannya (...)  
 

230. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Oke, kalau begitu saya tunggu. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

231. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. 
 Bawaslu, tolong disampaikan pokok-pokoknya saja. Ini ada 6 

halaman, tidak perlu dibacakan seluruhnya, ya. Persoalan-persoalan 
yang lain yang tidak bermasalah, atau tidak teregister, atau tidak 
diteruskan penanganannya tak ... tidak perlu disampaikan, dianggap 
telah dibacakan. Hanya yang ada persoalan yang disampaikan. Silakan! 

 
232. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 

 
Baik. Terima kasih, Yang Mulia. Saya menyambung pertanyaan 

Yang Mulia tadi untuk TPS 4 Kelurahan Luwuk.  
 

233. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Nah, itu. 
 

234. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
Bahwa itu di tanggal 9 Desember itu sempat terhenti pemungutan 

suara karena adanya insiden. Terjadinya juga kekeliruan dari teman-
teman penyelenggara bahwa ada pemilih dari luar yang menggunakan 
hak pilih orang lain, sehingganya panwascam bersama PKD itu langsung 
melakukan pleno, panwascam dan merekomendasikan untuk PSU. 
Sehingga, yang hasil ada itu adalah hasil PSU. 

 
235. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Hasil PSU? 
 

236. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya. 
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237. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Jadi, tadi terhenti, ya? 
 

238. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya. 
 

239. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA  
 
 Terhenti ... terhentinya sampai di mana awalnya itu? 
 

240. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Di saat pemungutan suara. 
 

241. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Di saat pemungutan suara terhenti? 
 

242. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya. 
 

243. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Itu nanti dilakukan pemungutan suara lanjutan atau pemungutan 

suara ulang? 
 

244. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Pemungutan suara ulang.  
 

245. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Pemungutan suara ulang, ya? 
 

246. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya. 
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247. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Berarti orang datang lagi, yang sudah menyelenggarakan, diulang 

dari nol pemungutan suaranya? 
 

248. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya. 
 

249. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Komposisi suaranya tahu, enggak? 
 

250. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Tahu, Pak. 
 

251. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Berapa? 
 

252. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Untuk nom ... Pasangan Nomor Urut 1 sebanyak 4 suara. 
 

253. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 4 suara. 
 

254. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Nomor Urut 2 itu sebanyak 53 suara. 
 

255. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 53. 
 

256. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Dan Nomor Urut 3 sebanyak 71 surat ... 71 suara. 
 

257. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 71 suara. Jadi, totalnya berapa? 128, ya? 
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258. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya. 
 

259. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Aduh, ini matematika lemah sekali. Kayaknya Anda lebih cocok 

jadi KPU, dibanding KPU sendiri. Terima kasih, Pak Ketua. 
 

260. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya. Itu mestinya KPU yang hafal dan tahu persis, ya. Kalau 

Bawaslu itu tidak harus begitu, tapi pelanggarannya.  
Jadi, saya menegaskan, ya, minta penegasan Saudara. Pada 

waktu itu, pada waktu pemilihan pada tanggal 9 Desember itu mestinya, 
kan dilakukan mulai pukul 07.00 WITA sampai dengan pukul 13.00 
WITA? 

 
261. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 

 
 Ya. 
 

262. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu terjadi atau tidak? 
 

263. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya, terjadi. 
 

264. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak terjadi? 

 
265. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 

 
 Terjadi ... terjadi (...)  
 

266. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terjadi? 
 

267. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Terjadi pemungutan (...)  
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268. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi? 
 

269. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
Di jam ... sekitar pukul 10.00 WITA itu terjadi permasalahan 

bahwa ada pemilih yang menggunakan hak pilih orang lain (...)  
 

270. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pemilih dari lain tempat (...)  
 

271. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya. 
 

272. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Menggunakan hak pilih di situ? 
 

273. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya. 
 

274. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus akhirnya disetop? 
 

275. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Disetop. 

 
276. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus rekomendasi dari panwas, gimana? 
 

277. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
Panwas minta untuk menyetop dulu, mereka pleno, dan mereka 

melakukan merekomendasi untuk PSU. 
 

278. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 PSU. Diulang dari awal? 
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279. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya, diulang dari awal. 
 

280. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pada hari yang sama? 
 

281. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ndak, di tanggal ... 4 hari setelahnya (...)  
 

282. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 4 hari setelah itu? 
 

283. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya. 
 

284. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 4 hari setelah itu, kemudian dilakukan pemungutan suara ulang? 
 

285. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya. 
 

286. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, tidak ada hasil yang dilakukan pencoblosan pada tanggal 9? 
 

287. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya. 
 

288. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Hasilnya yang tadi sebagaimana yang sudah disampaikan 

kepada Yang Mulia Prof. Saldi? 
 

289. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya, siap, Yang Mulia. 
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290. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Ada lagi? Mengenai money politics saya ingin mengerti, 

bagaimana itu? 
 

291. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Untuk money politics, laporan yang masuk di Bawaslu Kabupaten 

Banggai itu ada 47 laporan. 
 

292. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus? 
 

293. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Dari 47 itu, ada 6 laporan yang tidak dapat diregister karena tidak 

terpenuhi syarat formil dan materiilnya. 
 

294. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus, yang (...) 
 

295. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
  Ada 41 laporan yang diregister. 
 

296. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. 
 

297. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 

 Dari 41 itu, dari kajian kami di Bawaslu, ada 20 laporan yang 
terpenuhi. 

 
298. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

299. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Namun, setelah dinaikkan ke pembahasan kedua di Sentra 

Gakkumdu (...) 
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300. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sentra Gakkumdu. 
 

301. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Pendapat dari lembaga kejaksaan dan kepolisian mengatakan 

bahwa tidak terpenuhi karena yang 20 itu in absentia. 
 

302. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

303. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Secara keseluruhan, di Gakkumdu berpendapat bahwa yang 

pertama, yang 20 in absentia, selebihnya itu testimonium de auditu. 
 

304. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

305. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya. 
 

306. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sehingga (...) 
 

307. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Sehingga tidak dapat dinaikan ke tingkat penyidikan. 

 
308. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kesimpulannya, laporannya tidak dilanjutkan ke tahap penyidikan, 

ya? 
 

309. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya. 
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310. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ada lagi yang perlu disampaikan? 
 

311. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Untuk di TPS Tolando. 
 

312. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Gimana itu? 
 

313. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Di Kecamatan Batui itu (...) 
 

314. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di halaman berapa itu Anda itu? 
 

315. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Di halaman 8. 
 

316. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Halaman 8, ringkasan? 
 

317. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya, poin E. 
 

318. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, gimana? 
 

319. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Untuk di Kelurahan Tolando di TPS 1 itu, kalau dalam Pokok 

Permohonan dikatakan temuan. Namun, itu menjadi laporan dari Pihak 
Pemohon ke Bawaslu Kabupaten Banggai. 

 
320. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
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321. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Bukan temuan. 
 

322. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukan temuan? 
 

323. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya. 
 

324. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini laporan? 
 

325. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Laporan. 
 

326. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Dan laporan itu ditindaklanjuti? 
 

327. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya, itu yang masuk di 41 laporan yang diregister itu. 
 

328. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, yang salah satunya itu? 
 

329. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Ya. 
 

330. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, itu bukan temuan, tapi laporan? 
 

331. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Laporan. 
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332. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Cukup, ya, berarti, Bawaslu? 
 

333. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Cukup. 
 

334. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada lagi? Enggak, ya? 
 

335. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

336. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, ya? Baik. Karena tadi yang terakhir itu yang terjadi di 

Tolando, ya? 
 

337. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Siap. 
 

338. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terima kasih, Bawaslu. Ya, ini berarti laporan Bawaslu 

melengkapi jawabannya Termohon tadi. Nanti lain kali jadi anu saja ... 
komisioner KPU. 

 
339. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 

 
 Insya Allah, Yang Mulia. 
 

340. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bagaimana? 
 

341. BAWASLU: MOH. SYAIFUL SAIDE (KAB. BANGGAI) 
 
 Insya Allah. 
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342. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Insya Allah. Ya, soalnya lebih teliti. KPU-nya itu enggak usah, 

diganti saja itu. 
 Baik, sekarang yang perkara berikutnya, Perkara Nomor 

28/PHP.BUP-XIX/2021. 
 

343. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

344. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Sebentar, saya lihat berkasnya dahulu. Ya, silakan! Anda 

mengajukan Eksepsi, ya? 
 

345. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

346. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Eksepsinya mengenai Kewenangan? 
 

347. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, Kewenangan Mahkamah Konstitusi, Yang Mulia. 
 

348. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, dianggap telah dibacakan. 
 

349. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. Siap, Yang Mulia. 
 

350. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus, apa Eksepsinya lagi? 
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351. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Terus terkait Kedudukan Hukum Pemohon, Yang Mulia. 
 

352. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kedudukan Hukum? 
 

353. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. 
 

354. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kenapa Kedudukan Hukum? 
 

355. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Karena secara substansi, Pemohon mempermasalahkan tahapan 

proses pilkada yang merupakan wewenang daripada Bawaslu Kabupaten 
Tojo Una-Una, maka sudah sepatutnya Pemohon sebelum mengajukan 
Permohonan di Mahkamah Konstitusi, terlebih dahulu Pemohon 
melakukan pelaporan di Bawaslu Kabupaten Tojo Una-Una sampai 
mendapat putusan bersifat mengikat yang pada pokoknya 
memerintahkan Termohon untuk segera melakukan Pemungutan Suara 
Ulang (PSU) pada TPS sebagaimana didalilkan pada Posita poin 3 angka 
1 sampai dengan angka 83, Yang Mulia. 

 
356. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. Jadi, menurut Anda karena itu tidak menyangkut ... anu ... 
berarti sebetulnya dia enggak punya kedudukan hukum? 

 
357. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: M. WIJAYA S. 
 
 Ya. Siap, Yang Mulia. 
 

358. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terus? 
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359. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Terus terkait dengan Permohonan tidak jelas atau obscuur libel, 

Yang Mulia. 
 

360. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. 
 

361. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Karena Pemohon di dalam Positanya poin 3 dari angka 1 sampai 

dengan 83 tidak merinci pada setiap angka, berapa jumlah Daftar 
Pemilih Tetap (DPT), berapa jumlah DPPh, berapa pemilih tambahan, 
jumlah surat suara, dan seterusnya, Yang Mulia. 

 
362. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. 
 

363. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. 
 

364. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekarang saya ... coba kembali. Kalau kedudukan hukum dilihat 

dari posisi Pasal 198, memenuhi atau tidak ini? 
 

365. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: M. WIJAYA S. 
 
 Memenuhi, Yang Mulia. 
 

366. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Memenuhi, ya? 
 

367. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. Masuk, Yang Mulia. 
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368. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak memenuhi punya legal standing-nya karena Permohonan ini 

mestinya Permohonan yang diajukan ke Bawaslu? 
 

369. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

370. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukan ke Mahkamah, begitu? 
 

371. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. 
 

372. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

373. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Kalau dalil kami seperti itu, Yang Mulia. Karena kalau 

persentasenya ini selisihnya hanya 0,8%, Yang Mulia. 
 

374. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

375. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. 
 

376. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Sekarang di dalil Permohonan Pemohon. 
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377. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, untuk Pokok Permohonan, Yang Mulia. 
 

378. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

379. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Kalau untuk membantah pada poin 1, Positanya, kami 

membenarkan bahwa Termohon sudah tepat dan benar berdasarkan 
Keputusan Termohon Nomor 502 dan seterusnya. Dan untuk menjawab 
Posita poin 2, Termohon membantah dengan tegas terkait tabel yang 
dibuat, oleh karena Pemohon mengurangi perolehan suara Pasangan 
Calon Nomor 3 tanpa menggunakan dasar perhitungan yang jelas. 
Sehingga menurut Termohon, jumlah perolehan suara yang tertuang 
dalam tabel 2 Pemohon hanya didasari asumsi Pemohon yang mengada-
ada, Yang Mulia. 

 
380. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, berarti yang betul adalah hasil perolehan suara yang Anda 

tetapkan, kan? 
 

381. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. Siap, Yang Mulia.  
 

382. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, jadi tabel yang ditetapkan oleh Pemohon itu asumsi saja? 
 

383. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

384. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Tidak berdasar dan ambil dari mana? 
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385. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

386. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Peroleh dari mana, tidak jelas? 
 

387. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. Siap, Yang Mulia. 
 

388. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terus! 
 

389. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Terus terkait poin 3 dalam Posita, ini diuraikan dari angka 1 

sampai 83. 
 

390. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

391. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Nah, di dalam Posita Pemohon ada terdapat da … 4 dalil yang 

berbeda, Yang Mulia.  

 
392. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

393. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Kami juga menguraikan satu per satu bantahan kami terhadap 

poin 1 sampai dengan angka 10 itu menjelaskan tentang keabsahan e-
KTP yang tidak tervalidasi, Yang Mulia. 
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394. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

395. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Untuk itu kami menjawabnya bahwa Termohon melaksanakan 

tugasnya berdasarkan PKPU terkait pemilih tambahan menggunakan e-
KTP dan suket ketika datang untuk memilih menunjukan e-KTP nya terus 
dicatat dalam daftar hadir pemilih pindahan terus untuk pemilih e-KTP 
dan/atau yang menggunakan suket itu tercatat di dalam daftar hadir 
pemilih tambahan. Nah, itu kami jadikan alat bukti, Yang Mulia. Alat 
bukti surat. Nah, terus kami relevankan juga dengan C Hasil, Yang Mulia. 

 
396. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

397. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Sehingga kami menganggap bahwa untuk keabsahan e-KTP 

maupun suket itu bukan kewenangan Termohon, Yang Mulia, untuk 
mengujinya. 

 
398. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Itu berarti jawaban Saudara mulai halaman 12 dan 

seterusnya, ya, itu? 
 

399. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Halaman e … ya, ya, Yang Mulia. 
 

400. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 12 dan seterusnya, ya? 
 

401. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Dari poin E3 angka 1 sampai dengan 11. Terus di ang … eh … 

angka 12-nya itu dalil Pemohon berubah lagi itu, Yang Mulia. 
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402. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

403. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Jadi di sini didalilkan bahwa ada surat suara cadangan yang lebih. 

Nah, untuk menjawab soal itu, kami juga menjadikan bukti surat 
Keputusan Pemilihan Umum tentang Penetapan Kebutuhan dan 
Spesifikasi Logistik berkaitan dengan surat suara, terus kami juga 
relevankan dengan C Hasil, Yang Mulia. Yang mana di dalam C Hasil ada 
tercatat surat suara yang digunakan, surat suara yang tidak terpakai, 
dan seterusnya, Yang Mulia. 

 
404. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

405. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Sehingga ketika kami relevankan tidak ada surat suara yang 

dianggap lebih, Yang Mulia. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

406. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ada lagi? 
 

407. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Terus dalil … ini dalilnya berubah lagi, Yang Mulia. Jadi di ang … 

di poin 34. Nah, di sini dijelaskan bahwa surat suara cadangan melebihi 
… surat suara cadangan adalah 7. Sedangkan yang menggunakan e-KTP, 
suket berjumlah 12 suara. Nah, ini … ini kami bantah, Yang Mulia. Pada 
pokoknya bahwa di dalam PKPU telah ditetapkan tenggang waktu 
daripada daftar pemilih tambahan untuk memilih di TPS pada pukul 
12.00 sampai dengan 13.00, Yang Mulia. Nah, jadi ketika surat suara 
masih tersedia, maka pemilih tambahan berhak untuk memilih, Yang 
Mulia.  

 
408. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. 
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409. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: M. WIJAYA S. 
 
Jadi dapat dimaknai bahwa surat suara cadangan tidak hanya 

diperuntukkan untuk pemilih tambahan saja, tetapi ketiga … ketika 
pemilih tambahan yang menggunakan KTP elektronik atau surat 
keterangan ingin menggunakan hak suaranya sepanjang masih dalam 
tenggang waktu yang telah ditetapkan dan masih tersedia surat suara 
yang tidak terpakai, maka tidak ada larangan bagi pemilih tambahan 
untuk menggunakan hak suaranya. Nah, itu (…) 

 
410. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Jadi begini (…) 
 

411. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. 
 

412. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Penggunaan pemilih tambahan itu bisa dipakai yang 2,5% (…) 
 

413. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. Siap, Yang Mulia. 
 

414. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi sisa yang tidak digunakan yang sesuai DPT itu kan juga bisa 

kan? 
 

415. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. Siap, Yang Mulia. 
 

416. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak ada kelebihan, begitu kan? 
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417. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. Tidak ada kelebihan, Yang Mulia. 
 

418. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus! 
 

419. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Terus di dalil Pemohon pada poin 3 angka 73 sampai 83 dalilnya 

bahwa pemilih tambahan tidak mencantumkan alamat pemilih. Nah, 
untuk membantah soal itu Termohon mau mengajukan bukti surat 
terkait dengan daftar hadir pemilih tambahan, berikut konfirmsi daripada 
dukcapil bahwasanya yang tidak dicantumkan alamat pemilih, semua 
beralamat di desa dan kecamatan yang sama, Yang Mulia. 

 
420. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu ada buktinya? 
 

421. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ada, Yang Mulia. 
 

422. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukti berapa? T-berapa itu? 
 

423. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, mohon izin, di T … ini, Yang Mulia. Bukti T-188 sampai 

dengan … sampai dengan Bukti T-208, Yang Mulia. 
 

424. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 208? 
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425. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. 
 

426. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Jadi intinya pemilih tambahan itu ada daftar tersendiri, ya? 
 

427. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
Ya, Yang Mulia. Jadi ada daftar hadirnya. 
 

428. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Menulis identitas (…) 
 

429. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
Ya. 
 

430. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Di dalam DP (…) 
 

431. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
Ya, jadi dalam daftar hadir. 
 

432. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Indentitas dan alamatnya? 
 

433. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
Ya, Yang Mulia. 
 

434. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke. 
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435. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
Jadi dalam daftar hadir … di dalam daftar hadir memang kita lihat 

tidak mencantumkan alamat, tapi pada prinsipnya merujuk pada KPU … 
PKPU. Bahwasanya pemilih yang di desa itu berhak untuk milih … 
memilih ketika memperlihatkan e-KTP dan suket. 

 
436. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya. 
 

437. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
Ketika masih ada tenggang waktu, maka kami konfirmasi ke 

dukcapil bahwa orang-orang yang dimaksud adalah memang berdomisili 
di situ, Yang Mulia. 

 
438. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke.  
 

439. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
He eh. 
 

440. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Terus sekarang saya minta konfirmasi, pada waktu penghitungan 

suara di daerah atau di TPS yang Anda sebutkan tadi (…) 
 

441. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
Ya. Siap, Yang Mulia. 
 

442. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Semua selesai tidak ada masalah? 
 
 
 



53 

443. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
Tidak ada masalah, Yang Mulia. Karena semua saksi (…) 
 

444. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Sedangkan dari pasangan calon? 
 

445. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
Tidak ada, Yang Mulia. Karena semua saksi Pemohon juga ikut 

bertanda tangan, Yang Mulia. Di dalam C Hasilnya.  
 

446. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ikut tanda tangan? 
 

447. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
Ya, Yang Mulia. 
 

448. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Panwasnya juga ada di situ? 
 

449. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
Ya, Yang Mulia. Semua juga ada, Yang Mulia.  
 

450. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke. Ya, baik. Apa lagi? 
 

451. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
Terus dalam Posita poin 4 juga masih menyinggung soal e-KTP 

dan surat keterangan, Yang Mulia. Mungkin kami anggap ini telah 
terbacakan juga. 
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452. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, sudah dianggap dibacakan.  
 

453. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, berikut juga dengan dalil Posita Pemohon pada poin 5. Di sini 

juga masih menyinggung soal e-KTP dan suket yang memungkinkan 
untuk memenangkan Pasangan Calon Nomor Urut 3, Yang Mulia. Nah, ini 
juga kami sudah bantah karena terkait itu pemilih ini kan sifatnya 
rahasia, Yang Mulia. Jadi kembali ke asas itu saja, Yang Mulia.  

 
454. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Jadi tidak bisa diketahui dia itu memilih siapa? 
 

455. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, Yang Mulia. Ya, siap, Yang Mulia.  
 

456. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Merugikan siapa, menguntungkan siapa, tidak bisa diketahui. 
 

457. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Terus terkait pada Posita poin 6 Pemohon. Di sini juga 

menjelaskan ada … ada beberapa orang yang tidak terdaftar dalam Siak 
Kependudukan Kabupaten Tojo Una-Una, Yang Mulia. Di sini juga sudah 
konfirmasi ke dukcapil bahwa orang-orang yang dimaksud telah 

terdaftar, Yang Mulia. Dan mereka berkedudukan di Kabupaten Tojo 
Una-Una, itu juga kami lampirkan bukti di T-221, Yang Mulia. 

 
458. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 T-221? 
 

459. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. 
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460. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik.  
 

461. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Nah, terkait poin 7 ada dugaan pelangor … pelanggaran 

melakukan perbuatan … pembuatan suket dan menggunakan atribut 
Pasangan Calon Nomor Urut 3. Ini juga sudah diumumkan oleh Bawaslu 
bahwa tidak terpenuhi unsur Pasal 71 Undang-Undang Nomor 10 Tahun 
2016, sehingga yang dimaksud itu sudah dihentikan, Yang Mulia. Untuk 
lebih lanjut, mungkin nanti Bawaslu akan menjelaskan, Yang Mulia. 

 
462. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, ya, saya kira yang lain seluruhnya dianggap telah dibacakan.  
 

463. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia.  
 

464. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus sekarang Petitumnya.  
 

465. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Dalam Petitum. Berdasarkan uraian sebagaimana tersebut di atas, 

Termohon memohon kepada Yang Mulia Majelis Hakim Mahkamah 
Konstitusi untuk mejatuhkan putusan sebagai berikut.  

Dalam Eksepsi. Mengabulkan Eksepsi Termohon.  
Dalam Pokok Perkara.  
1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya.  
2. Menyatakan benar dan tetap berlaku Keputusan Komisi 

Pemilihan Umum Kabupaten Tojo Una-Una Pemilihan Bupati 
dan Wakil Bupati Nomor 502 dan seterusnya.  

3. Menetapkan perolehan suara tahap akhir pemilihan hasil 
pemilih … Pemilihan Bupati dan Wakil Bupati Kabupaten Tojo 
Una-Una Tahun 2020 yang benar adalah sebagai berikut. 
1) Admin Lasimpala, S.I.P., dan Mohammad Badhawi A. 

Abdullah, S.Pd.i., perolehan suara=8.568. 



56 

2) Ir. Rendy M. Afandy Lamadjido dan Drs. Hasan Lasiata, 
M.M., perolehan suara=3.000 … 33.028. 

3) Mohammad Lahay, S.E., dan Ilham, S.H., perolehan 
suara=33.822 suara. 

4) Ir. Suprapto Dg. Situru, S. M., dan Mohammad Afnan 
Rachmat, S.H., perolehan suara=17.948.  

5) Jumlah suara sah=93.366  
Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon 

putusan seadil-adilnya (ex aequo et bono). Terima kasih, Yang Mulia. 
 

466. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, baik. Prof. Saldi ada? Silakan. 
 

467. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Saudara Kuasa Termohon, ya. 
 

468. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

469. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Itu ada table di halaman 13. Coba Anda lihat. 
 

470. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Halaman 13. 
 

471. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Sudah? 
 

472. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. 
 

473. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Nah, itu kan ada TPS 01 Desa Mondowe, Pantasia Barat itu … 
Petasia Barat. 
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474. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Mohon izin, Yang Mulia. Kayaknya bukan itu, salah. Ya. 
 

475. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Oh, maaf. Sori-sori, maaf, Pak Ketua. Silakan lanjutkan. 
 

476. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, Yang Mulia? Ya Pak Manahan ada, silakan! 
 

477. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Saya hanya mengkonfirmasi saja. 
 

478. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. 
 

479. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Di halaman Permohonan Pemohon ada terjadi dua kali 
pencoblosan ulang maksudnya, pencoblosan ulang di TPS 5 Kelurahan 
Muara Toba, Kecamatan Ratolindo. Ini bagaimana tanggapan KPU, 
apakah saya lihat di halaman 53 ini tidak ditanggapi ini mengenai ini. 

 
480. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: M. WIJAYA S. 
 

 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Kalau untuk ini memang ada salah 

satu pemilih yang mencoblos dua kali dan itu sudah ditindaklanjuti ke 
kepolisian, terus mendapatkan putusan pengadilan yang berkekuatan 
hukum tetap. Terus yang kedua, kalau untuk yang pencoblosan dua kali 
di TPS ... di TPS yang tadi Yang Mulia sebutkan itu, ini di TPS yang 
berbeda, Yang Mulia. Tapi itu tidak ditemukan oleh Bawaslu juga, Yang 
Mulia, terkait dengan itu. Karena kita juga mengajukan ada bukti 
kejadian khusus, yang mana isinya itu nihil, Yang Mulia. Tidak ada 
catatan sama sekali tentang itu, Yang Mulia. Jadi itu ada di TPS yang 
berbeda. Yang satu tidak ditemukan. Yang satu memang ditemukan dan 
diteruskan, sudah mendapatkan putusan pengadilan, Yang Mulia.  
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481. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Apa putusan pengadilannya? 
 

482. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Bersalah, Yang Mulia. Yang satu atas nama (...) 
 

483. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Di sini kenapa tidak ditanggapi? Tidak dimasukkan dalam 
tanggapannya ini, khusus TPS 05 Kelurahan Muara Toba itu? Atau 
diajukan buktinya? Putusan pengadilannya ada? 

 
484. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: M. WIJAYA S. 
 

Untuk putusan pengadilan kami juga tidak ajukan buktinya, Yang 
Mulia. Belum diterima.  

 
485. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Belum diterima? 
 

486. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya siap, Yang Mulia. 
 

487. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

Karena belakangan ini  putusannya? 

 
488. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: M. WIJAYA S. 
 

 Ya siap, Yang Mulia. Ya. 
 

489. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Tetapi itu di dalam tanggapan ini Saudara tidak masukkan, ya?  
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490. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

491. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Ya. 
 

492. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nanti Bawaslu mungkin itu.  
 

493. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Ya. Terima kasih. 
 

494. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia.  
 

495. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nanti Bawaslu supaya di anu ... disiapkan itu. Ini Pihak Terkait 
dulu, silakan. Perkara 28/PHP.BUP-XIX/2021. 

 
496. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: ISHAK P. ADAM 
 

 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb.  
 

497. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Waalaikumsalam wr. wb. 
 

498. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Kami dari Pihak Terkait Perkara Nomor 28/PHP.BUP-XIX/2021 

mengajukan Eksepsi. 
 

499. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
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500. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Tentang (…) 
 

501. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sama mengenai Kewenangan? 
 

502. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Sama, Majelis Yang Mulia. 
 

503. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ok. Terus apa lagi? 
 

504. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Legal Standing (Kedudukan Hukum). 
 

505. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Legal Standing, gimana? 
 

506. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Kedudukan Hukum, secara formil Pemohon memiliki kedudukan 

hukum. 
 

507. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He em. 
 

508. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Tetapi materiil yang disampaikan oleh Pemohon bukan 

perselisihan atau pergeseran suara, Yang Mulia. 
 
 
 



61 

509. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

510. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Sesuai dengan Pasal 8 angka … ayat (3) huruf 4. 
 

511. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Mestinya legal standing itu tidak di Mahkamah, tetapi legal 
standing pada waktu ke Bawaslu?  

 
512. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: ISHAK P. ADAM  
 

 Ya, ke Bawaslu, sama dengan (…) 
 
513. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

514. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
Termohon, Yang Mulia.  
 

515. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, terus sekarang tenggang waktu! 
 

516. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Kemudian tenggang waktu, Yang Mulia. Tenggang waktu 

pengajuan Permohonan memenuhi syarat, namun kami menganggap 
bahwa Pemohon tidak memiliki legal standing, maka secara mutatis 
mutandis tenggang waktu tidak berlaku untuk Pemohon. 

 
517. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
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518. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Kemudian Permohonan tidak jelas.  
 

519. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak jelasnya karena tempat dan anu … yang tidak anu … 
sasarannya, ya?  

 
520. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: ISHAK P. ADAM  
 

 Ya. Karena tidak memenuhi Pasal 4 ayat (3) tentang sengketa 
perselisihan suara.  

 
521. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

522. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Kemudian pertentangan antara Patitum dan Posita, Yang Mulia. 
 

523. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, antara Posita dan Petitum? 
 

524. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Ya Posita dan Petitum.  

 
525. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kenapa Anda bisa mengatakan begitu?  
 

526. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Dalam dalil Pemohon, Pemohon hanya mempersoalkan DPTb dan 

DPPh (…) 
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527. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

528. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Dan kelebihan surat suara 2,5%.  
 

529. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

530. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Sementara dalam Petitum, Pemohon meminta PSU di 80 TPS. 
 

531. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

532. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Ya. 
 

533. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di dalam Positanya enggak menyebut (…) 
 

534. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Ya. Tidak menyebutkan syarat-syarat PSU (…) 
 

535. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak menyebut locus-nya?  
 

536. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Ya. 
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537. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dalam Posita tidak menyebut locus (…) 
 

538. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Tidak menyebutkan locus (…) 
 

539. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tapi di dalam Petitum (…) 
 

540. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Meminta PSU. 
 

541. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Meminta PSU di? 
 

542. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Di 80 TPS.  
 

543. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 80 TPS juga tidak menyebut locus-nya? 
 

544. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Ya. Tidak menyebutkan locus-nya.  
 

545. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

546. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Oke. Kemudian (…) 
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547. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus? 
 

548. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Yang Mulia, pada pokok-pokok Permohonan. Pertama kami 

menolak secara tegas seluruh dalil Pemohon. 
 

549. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

550. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Kemudian untuk dalil Pemohon pada angka 3 yang dipersoalkan 

80 TPS itu.  
  

551. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 
552. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: ISHAK P. ADAM  
 

Itu kami telah jawab di poin 7, Yang Mulia, sampai dengan poin 
7.167, beserta bukti-bukti yang telah kami lampirkan.   

 
553. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Sampai 7 berapa? Titik berapa? 167? 

 
554. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: ISHAK P. ADAM  
 

 7.1 sampai dengan 71 … 7.167, halaman 60.  
 

555. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Halaman berapa? 60? 
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556. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 60.  
 

557. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

558. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Intinya, Yang Mulia.  
 

559. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

560. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Jawaban kami, pertama, seluruh Form C Hasil itu ditandatangani 

oleh seluruh saksi, termasuk saksi Pemohon. 
 

561. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik di tingkat TPS terus (…) 
 

562. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Di tingkat TPS, Form D di tingkat kecamatan. 
 

563. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kecamatan. 
 

564. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Kecuali kabupaten.  
 

565. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Protesnya hanya di tingkat kabupaten? 
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566. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Di kabupaten.  
 

567. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Karena setelah diketahui rekapitulasinya kalah, gitu?  
 

568. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Setelah diketahui kalah, baru mereka ngambek di tingkat 

kabupaten.  
 

569. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus?  
 

570. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Kemudian hal yang penting, Yang Mulia. Di seluruh TPS tidak 

terdapat Form C keberatan khusus … kejadian khusus atau keberatan 
saksi.  

 
571. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

572. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Jadi kita menganggap klir.  
 

573. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

574. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Di soal dalil Pemohon.  
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575. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

576. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Kemudian, Yang Mulia, berkaitan dengan dalil … dalil Pemohon 

terhadap beberapa pemilih yang memiliki identitas ganda, itu telah kami 
ajukan Bukti PT-98, Yang Mulia. 

 
577. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 PT-98 ini (…) 
 

578. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Itu adalah konfirmasi dari (…) 
 

579. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

Pemilih ganda itu?  
 

580. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Ya. Konfirmasi dari Dinas Catatan Sipil dan Kependudukan Tojo 

Una-Una yang menyatakan bahwa mereka-mereka dalam dalil Pemohon 
itu adalah penduduk Tojo Una-Una dan memiliki hak pilih.  

 
581. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu berarti warga negara atau penduduk yang berbeda 
sebetulnya? 

 
582. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: ISHAK P. ADAM  
 

 Penduduk yang berbeda.  
 

583. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

Oke. 
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584. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Yang memilih itu adalah penduduk … yang nama-nama 

dicantumkan itu adalah penduduk yang memiliki hak pilih di Kabupaten 
Tojo Una-Una. 

 
585. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Tapi itu berbeda orang-orangnya? 
 

586. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Ya. 

 
587. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bukan sama toh? 
 

588. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Ya. 
 

589. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Terus? 
 

590. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Kemudian terkait dengan dalil-dalil Pemohon kami akan 

menanggapi pelanggaran-pelanggaran … dugaan pelanggaran yang ada 
kaitannya dengan Pihak Terkait.  

 
591. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

592. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
Antara lain, pembagian sembako pada hari H ... masa tenang 

yang dilakukan oleh salah satu tim kampanye kami. Itu sudah dilaporkan 
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di Bawaslu dan Bawaslu menyatakan, ”Tidak memenuhi 2 bukti yang sah 
menurut hukum dan dihentikan.” 

 Begitu juga Prinsipal kami, Wakil Bupati, Saudara Ilham, S.H., 
melakukan dugaan pelanggaran kampanye dan dilaporkan di Bawaslu. 
Kemudian setelah dikaji oleh Bawaslu, dinyatakan tidak terbukti dan 
dihentikan. 

 
593. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 
594. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: ISHAK P. ADAM  
 

 Saya kira untuk pokok-pokok Permohonan ... tanggapan Pokok 
Permohonan itu saja, Yang Mulia (...) 

 
595. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Saya ... saya anu ... minta konfirmasi, coba dibuka di halaman 77 
angka 16 yang berkaitan dengan Petitum angka 3. 

 
596. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: ISHAK P. ADAM 
 

 Ya. 
 

597. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Gimana itu? 
 
598. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Ya, ini dalil yang tidak tepat, Yang Mulia. 

 
599. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 
600. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: ISHAK P. ADAM 
 

 Karena (...) 
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601. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, itu Pemohon kan minta dilakukan pemilihan ulang (...) 
 
602. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: ISHAK P. ADAM 
 

 Ya, pemilihan ulang. 
 

603. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh. 
 
604. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: ISHAK P. ADAM 
 

 Dalil Pemohon ini tidak didukung oleh fakta yang konkret di 
lapangan dan tidak tepat, Yang Mulia. Karena PSU yang dimohonkan 
oleh Pemohon adalah tidak sesuai dengan Pasal 112 ayat (1), ayat (2), 
ayat (3) Undang-Undang Pilkada. 

 
605. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Itu artinya, Petitum itu Hakim ... diminta suruh memilih PSU-
nya di mana saja yang milih Hakim, gitu, berarti? 

 
606. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: ISHAK P. ADAM 
 

 Enggak ... tidak memenuhi syarat PSU yang dia minta. 
 

607. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, dia minta. Artinya kalau itu tidak jelas di mana yang ditunjuk, 
berarti nanti Hakim yang memilihkan, TPS-TPS ini diulang, ini diulang, 
gitu? 

 
608. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: ISHAK P. ADAM 
 

 Ya. 
 

609. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, baik. Terus, Petitum sekarang! 
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610. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM 

 
 Petitum. Pertama, dalam Eksepsi: 
1. Menerima Eksepsi dan ... menerima dan mengabulkan Eksepsi 

dari Pihak Terkait untuk seluruhna ... seluruhnya. 
2. Menyatakan menurut hukum, Permohonan Pemohon tidak 

dapat diterima atau NO. 
Dalam Pokok Perkara: 
1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan benar dan tetap berlaku Keputusan Komisi 

Pemilihan Umum Tojo Una-Una Nomor 502 dan seterusnya. 
Dan apabila Yang Mulia Majelis Hakim Mahkamah Konstitusi 

berpendapat lain, mohon putusan yang adil.  
 
611. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. 
 
612. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: ISHAK P. ADAM 
 

 Demikian keterangan Pihak Terkait diajukan dalam persidangan 
yang mulia ini tanggal 15[Sic!] Februari 2021. 

Hormat kami, Kuasa Hukum Pihak Terkait. Saya kembalikan, Yang 
Mulia. 

 
613. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terima kasih. Prof. Saldi, ada? Cukup. Yang Mulia, ada? Cukup. 
Ya, terima kasih, Pihak Terkait. 

Sekarang yang terakhir untuk Perkara Nomor 28/PHP.BUP-
XIX/2021 dari Bawaslu. Ya, Bawaslu ini ada 3 halaman ringkasan? 

 
614. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-

UNA) 
 

 Ya. 
 

615. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang dibacakan dipilih yang penting saja, yang berkaitan dengan 

apa yang belum terungkap tadi. 
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616. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Oke, baik. Terima kasih, Yang Mulia. Bismillahirrahmanirrahiim. 

Assalamualaikum wr. wb. 
 

617. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Walaikumsalam. wr. Wb. 
 
618. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-

UNA)  
 
 Keterangan Bawaslu atas Pokok Permohonan. Berdasarkan ... 

poin 2. Berdasarkan hasil pengawasan rekapitulasi perhitungan suara 
Pemilihan Kepala Daerah Kabupaten Tojo Una-Una Tahun 2020, terdapat 
keberatan saksi dari Pasangan Calon Nomor 2 terkait adanya pengguna 
DPTb yang menggunakan e-KTP tidak dicantumkan alamat di daftar 
hadir. Bawaslu Kabupaten Tojo Una-Una mengeluarkan surat 
rekomendasi pembukaan kotak, kemudian rekomendasi tersebut 
dilaksanakan oleh KPU Kabupaten Tojo Una-Una (Bukti PK-02), Yang 
Mulia. 

 
619. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, itu sudah diselesaikan, ya? 
 

620. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Sudah diselesaikan. 
 

621. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, terus? 
 

622. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Kemudian poin ketiga. Bahwa dalil Pemohon yang menyebutkan 

ada penggelembungan suara pengguna DPPh dan DPTb, surat suara 
terpakai melebihi surat suara cadangan, yakni 2,5%. Berdasarkan hasil 
pengawasan Bawaslu Kabupaten Tojo Una-Una dan jajaran pengawas 
TPS, pengguna hak pilih DPPh dan DPTb sesuai dengan penggunaannya 
(Bukti PK-03), Yang Mulia. 
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 Poin 4. Bahwa dalil Pemohon yang menyebutkan adanya 
kelebihan penggunaan surat suara, yakni 2,5% di TPS 4 Desa Buntongi. 
Pada faktanya, Desa Buntongi hanya memiliki 2 TPS. 

 
623. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Itu di dalam Permohonan mengatakan ada TPS 4? 
 

624. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Ya. 
 

625. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Padahal, itu di situ hanya (...) 
 

626. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 2 TPS. 
 

627. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
1 dan 2, ya? 
 

628. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Ya. Poin 5. Bahwa dalil Pemohon yang menyebutkan ada 

ketidaksesuaian antara pengguna DPPh dan DPTb. Berdasarkan hasil 
pengawas pemilihan TPS 03 Kelurahan Bailo Baru, tidak ditemukan 
adanya pengguna hak pilih yang tidak sesuai berdasar ... tidak sesuai. Ini 

berdasarkan Surat Edaran Bawaslu Nomor 0879/K.Bawaslu (...) 
 

629. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, dan seterusnya. 
 

630. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Dan seterusnya tentang pelaksanaan pemilihan, tahapan, dan 

seterusnya. Pada angka 10 menjelaskan dalam hal pemilih terdaftar 
dalam DPT tidak dapat menunjukan Formulir Model C Pemberitahuan, 
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maka pemilih dapat memberikan haknya ... hak pilihnya dengan 
menggunakan KTP-el atau suket (Bukti PK-03), Yang Mulia. 

 
631. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

632. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Poin 6. Bahwa dalil Pemohon yang menyebutkan terdapat pemilih 

DPTb yang menggunakan e-KTP tidak mencantumkan alamat pemilih. 
Berdasarkan hasil pengawasan Bawaslu saat rekapitulasi perhitungan 
suara di tingkat kabupaten, hal tersebut masuk dalam kejadian khusus, 
direkomendasikan berdasarkan Surat Saran Perbaikan Nomor 361 dan 
seterusnya, tertanggal 15 Desember untuk melakukan pembukaan kotak, 
melihat secara bersama-sama daftar hadir pemilih. Nah, didapatkan 20 
pemilih yang menggunakan e-KTP tidak dicantumkan alamat dan saksi 
minta dijadikan untuk keberatan saksi (PK ... Bukti PK-05). 

 
633. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

634. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Poin 7. Bahwa Laporan Nomor 02 dengan terlapor atas nama 

Agus Salim, S.H., dan terlapor Muhammad Anwar Lapadara terkait 
adanya pengawalan pembagian sembako yang dilakukan oleh 
Muhammad Anwar Lapadara selaku Tim Sukses Pasangan Calon Bupati 
dan Wakil Bupati Nomor 3. Berdasarkan hasil klarifikasi Bawaslu 
terhadap saksi-saksi, tidak ada saksi yang menghadiri undangan Bawaslu 
untuk memberikan keterangan terkait laporan tersebut, yang kemudian 
dilakukan pembahasan kedua Sentra Gakkumdu tidak terpenuhi unsur 
Pasal 187 Undang-Undang Nomor 10 Tahun 2016 (Bukti PK-06), Yang 
Mulia.  

 
635. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. 
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636. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Bahwa dalil ... bahwa Laporan Nomor 5 dengan pelapor atas 

nama Mustafa Wagi dan terlapor Burhanudin Lahai terkait adanya 
keberpihakkan ASN melakukan pembagian sembako di Kelurahan 
Uentanaga Atas dan Desa Borone. Berdasarkan hasil klarifikasi Bawaslu 
terhadap saksi-saksi, tidak melihat langsung dan tidak mengetahui pasti 
terkait kegiatan tersebut yang kemudian dilakukan pembahasan kedua 
Sentra Gakkumdu tidak terpenuhi unsur Pasal 187 Undang-Undang 
Nomor 10 Tahun 2016. 

 
637. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, tidak terpenuhi unsur. 
 

638. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Dan pembagian sembako tersebut (...)  
 

639. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus! Dianggap dibacakan itu. 
 

640. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Ya, oke. 
 

641. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 9. 
 

642. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Poin 9. Laporan nomor 6 pelapor atas nama Mustafa Wagi, 

terlapor Muhammad Husnul, terkait adanya keberpihakan ASN 
melakukan pembagian bantuan UMKM ... UMKM di Aula Dinas 
Perindagkop. Berdasarkan hasil klarifikasi Bawaslu terhadap saksi-saksi, 
tidak melihat langsung dan menge ... mengetahui pasti terkait kegiatan 
tersebut yang kemudian dilakukan pembahasan di Sentra Gakkumdu 
tidak terpenuhi unsur Pasal 187. 
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 Poin 10. Bahwa Laporan Nomor 8, Agung Wahyu Putra Setiawan, 
terlapor Imam Muhammad dan Margareta, terkait adanya pembagian 
sembako di Kelurahan Uentanaga Atas. Berdasarkan hasil klarifikasi 
Bawaslu terhadap saksi-saksi, tidak melihat langsung dan mengetahui 
pasti terkait kegiatan tersebut yang kemudian dilakukan pembahasan 
kedua Sentra Gakkumdu, tidak terpenuhi unsur Pasal 187. 

 
643. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Nomor 11. 
 

644. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Nomor 11. Laporan nomor 7, terlapor atas nama Sukma ... 

Sukman, terlapor Ilham Loidu, terkait adanya kampanye di luar jadwal 
yang dilakukan oleh terlapor di masa tenang. Berdasarkan hasil klarifikasi 
Bawaslu terhadap saksi-saksi, tidak ada yang menyebutkan adanya 
ajakan untuk memilih pasangan calon tertentu, terkait kegiatan tersebut 
yang kemudian dilakukan pembahasan dan tidak terpenuhi unsur Pasal 
187. 

 
645. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

646. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Poin ke-12, Yang Mulia.  
 

647. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

648. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Laporan nomor 9, pelapor atas nama Agung Wahyu Putra 

Setiawan dengan terlapor Zaenab Lombo terkait dengan mengizinkan 
pemilih menggunakan surat keterangan. Berdasarkan hasil klarifikasi 
Bawaslu terhadap saksi-saksi, tidak ada saksi yang menghadiri undangan 
Bawaslu untuk memberikan keterangan terkait laporan tersebut, yang 
kemudian dilakukan pembahasan Gakkumdu ... Sentra Gakkumdu 
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penggunaan suket sah dalam Peraturan Komisi Pemilihan Umum Nomor 
18 (Bukti PK-08). 

 
649. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Jadi, penggunaan suketnya sah. Baik. Terus, 13! 
 

650. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Nomor 13. Laporan nomor 10 atas nama Agung Wahyu Putra 

Setiawan, terlapor Abdul Rasyid Hasyim terkait adanya pembuatan surat 
keterangan yang dilakukan oleh Kepala Desa Tete B. Berdasarkan hasil 
klarifikasi Bawaslu terhadap saksi-saksi, tidak ada yang mengatakan 
bahwa terlapor yang melakukan pembuatan suket tersebut, yang 
kemudian pembahasan Sentra Gakkumdu, tidak terpenuhi unsur pasal ... 
Pasal 187. Pembuatan suket tersebut dilakukan oleh Dinas 
Kependudukan dan Pencatatan Sipil Kabupaten Tojo Una-Una di rumah 
Kepala Desa Tete B (Bukti PK-12). 

 
651. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi ... jadi, bukan dilakukan oleh kepala desa, tapi dukcapil, ya? 
 

652. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

653. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus? 

 

654. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Poin 14. Laporan nomor 10, pelapor atas nama Agung Wahyu 

Putra Setiawan, terlapor Abdul Khalil, terkait dengan mengizinkan pemilih 
menggunakan surat keterangan. Berdasarkan hasil klarifikasi Bawaslu 
terhadap saksi-saksi, tidak ada saksi yang melihat langsung dan tidak 
mengetahui pasti kegiatan ... kegiatan tersebut yang kemudian dilakukan 
pembahasan Sentra Gakkumdu penggunaan suket ... penggunaan suket 
sah dalam Peraturan Komisi Pemilihan Umum Nomor 18 Tahun 2020 
(Bukti PK-12). 
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 Demikian, Yang Mulia, keterangan Bawaslu Kabupaten Tojo Una-
Una. Assalamualaikum wr. wb.  

 
655. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Waalaikumsalam wr. wb. Terima kasih, Bawaslu. Ini kalau yang 

dibaca terlalu banyak, nanti bisa bahaya itu. Karena bacanya begitu, 
nanti bisa putus napasnya. Ya, terima kasih, Bawaslu. 

 Sekarang Pihak ... ada, Prof? Silakan! 
 

656. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Bawaslu, tadi, kan laporan-laporannya sudah diklarifikasi semua, 

ya? 
 

657. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Sudah, Yang Mulia.  
 

658. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Yang temuan ada, enggak? Temuan-temuan (...)  
 

659. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Yang temuan ada, itu temuan ada 2 kita temuan. Terkait dengan 

pe ... me ... memilih dua kali ... ada pemilih yang menggunakan hak pilih 
dua kali di TPS 5 Kelurahan Muara Toba, Kecamatan Ratolindo atas 
nama Mahfud Halabu dan sudah diputuskan di pengadilan. Ada 
putusannya ... ada, Yang Mulia.  

 
660. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Satu lagi (...)  

 
661. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-

UNA)  
 
 Kami bawa. 
 

662. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Bukan, satu lagi di mana? 
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663. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Satu lagi itu temuan terkait dengan menghalangi pemilih untuk 

menggunakan hak pilih oleh anggota PPK. Itu temuan kami dan sudah 
kami di ... disidangkan dan ada putusannya, Yang Mulia.  

 
664. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Di halaman berapa dimuat ... dimuat di sini?  
 

665. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Itu di luar Pokok Permohonan, Yang Mulia. 
 

666. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Oke. Oh, jadi, tidak didalilkan (...)  
 

667. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Ya, ya, tidak didalilkan. 
 

668. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Kalau begitu pertanyaan terakhir, berapa banyak sih ... apa ... apa 

... saksi Pemohon yang tidak tanda tangan di TPS? 
 

669. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Saksi yang di TPS semua bertanda tangan, Yang Mulia.  
 

670. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Semua (...)  

 
671. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-

UNA)  
 
 Satu ... satu saja saksi yang tidak bertanda tangan itu di 

kabupaten, pada saat rekapitulasi tingkat kabupaten. 
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672. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Jadi, dari TPS ke kecamatan, itu semua tanda tangan? 
 

673. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Semua bertanda tangan, Yang Mulia.  
 

674. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Baru nanti di tingkat kabupaten tidak tanda tangan? 
 

675. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Ya. 
 

676. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Pemohon, begitu, ya? 
 

677. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS SALIM 

 
 Di kecamatan ada keberatan kami, Yang Mulia. 
 

678. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ada keberatan, tapi tetap tanda tangan? Tidak tanda tangan. 
Kecamatan apa itu? Berarti 2 kecamatan?  

Benar begitu, KPU? 
 

679. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, itu tidak benar, Yang Mulia. Semua ditandatangani, kami juga 

melampirkan Bukti D Hasilnya, Yang Mulia, untuk di kecamatan. 
 

680. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
  Nanti kita cek, ya? 
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681. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya. Siap, Yang Mulia. 
 

682. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Silakan, Yang Mulia! 
 

683. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia.  
Kembali tadi keterangan dari Bawaslu tadi, diharapkan tadi 

Bawaslu yang memberikan penjelasan mengenai soal coblos ganda di 
TPS 5 Kelurahan Toba itu, ya? 

 
684. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-

UNA) 
 
 Ya. 
 

685. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Muara Toba itu, tadi oleh KPU hanya menjelaskan bahwa itu 

sudah ada rekomendasi KPU, dan dilanjutkan, dan sudah ada putusan 
pengadilan. Tapi, kenapa kok di dalam tanggapan atau keterangan ini 
tidak dimasukkan itu? Apa alasannya, makanya tidak dimasukkan? KPU 
sendiri juga tidak mem ... menanggapi itu di dalam jawabannya dan 
Bawaslu juga tidak membuat itu di dalam laporannya, kenapa? 

 
686. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-

UNA) 
 
 Ya. Itu, Yang Mulia, di penanganan pelanggaran ada di temuan 

yang nomor 9. 
 

687. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 He eh, di (...) 
 

688. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA) 

 
 Ya, itu ada kami masukkan di keterangan tertulis kami. 
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689. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Di keterangan tertulis ada ini? 
 

690. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA) 

 
 Ya. 
 

691. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Nah, kemudian buktinya ada mengenai putusan itu? 
 

692. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA) 

 
 Putusan baru keluar kemarin, Yang Mulia. 
 

693. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Baru keluar, ya? 
 

694. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA) 

 
 Baru kami bawa. 
 

695. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Di halaman berapa di sini penjelasannya? 
 

696. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA) 

 
 Di dalam tabel, Yang Mulia, di halaman 4 kalau ... kalau enggak 

salah. 
 

697. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Di halaman 4 ini? 
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698. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA) 

 
 Ya. Ada dalam tabel itu terkait dengan penanganan pelanggaran 

Bawaslu. 
 

699. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Oh, jadi secara general, ya? 
 

700. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA) 

 
 Di temuan ... temuan. 
 

701. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Di temuan? 
 

702. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA) 

 
 Ya. 
 

703. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Jadi, sudah dibuatkan di sini bahwa itu sudah dilanjutkan, begitu 

saja? 
 

704. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA) 

 
 Ya ... ya, sudah dilanjutkan keterangannya. 

 
705. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Rekomendasi dilanjutkan, namun walaupun baru terakhir ini 

keluar putusan pengadilan, ya? 
 

706. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA) 

 
 Benar, Yang Mulia. 
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707. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Tapi putusannya tidak ... tidak dimajukan ... tidak dimasukkan 

sebagai bukti, ya? 
 

708. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA) 

 
 Ya, belum dimasukkan. 
 

709. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

710. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terima kasih. Kenapa tidak masukkan bukti karena baru saja, 

ya? 
 

711. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Ya, baru keluar putusannya. 
 

712. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Keluarnya kapan? 
 

713. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Kami (...) 
 

714. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah proses di sini? 
 

715. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Kami baru terima 2 hari kemarin, Yang Mulia. 
 

716. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke (...) 
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717. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Dari pengadilan. 
 

718. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dan ini diajukan bukti? 
 

719. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Ya, kami bawa, Yang Mulia. 
 

720. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tambahan ini, ya? 
 

721. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Ya. 
 

722. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi belum dileges. 
 

723. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Ya, belum dileges, Yang Mulia. 
 

724. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, nanti diselesaikan, ya? 
 

725. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Ya. 
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726. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, ini ada tambahan bukti yang memang masih diperbolehkan. 

Saudara mengajukan tambahan bukti, Putusan Nomor 4, kemudian 
Putusan Nomor 5, ya? 

 
727. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-

UNA)  
 
 Ya. 
 

728. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nanti dileges, ya? 
 

729. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

730. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nanti ikut disahkan ini, nanti dengan catatan belum dileges, Mba, 

ya. 
Oke. Cukup, Yang Mulia? Ya, cukup? Baik. 
Baik, sekarang kita ke Perkara 104/PHP.BUP-XIX/2021. Silakan, 

Termohon! 
 

731. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

732. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Singkat seperti yang lain, ya? 
 

733. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. 
 

734. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waalaikumsalam wr. wb. 
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735. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Bahwa kami dalam Eksepsi terkait Kewenangan. Itu bahwa objek 

perkara yang didalilkan oleh Pemohon adalah bukan perkara perselisihan 
hasil pemilihan sebagaimana maksud dan ketentuan Pasal 157. 

 
736. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, baik. Terus? 
 

737. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Terus, terkait dengan Permohonan Pemohon tidak jelas atau 

obscuur libel. 
 

738. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

739. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Karena dalam Pokok Permohonan Pemohon pada halaman 4 poin 

2, dikaitkan dengan Permohonan Pemohon pada halaman 5 poin 3, itu 
saling bertolak belakang satu sama lain. 

 
740. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

741. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Selanjutnya, Permohonan Pemohon tidak didasarkan pada 

dokumen dan data yang benar. 
 

742. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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743. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Langsung ke dalam Pokok Perkara. 
 

744. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

745. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Bahwa perbedaan antara Pasangan Calon Nomor Urut ... Nomor 

Urut 1 dengan Nomor Urut 2 adalah 616 suara. Terkait dengan dalil 
Pemohon bahwa Termohon tidak melaksanakan rekomendasi Bawaslu 
Kabupaten Morowali Nomor 331 dan seterusnya adalah merupakan dalil 
yang tidak benar. 

 
746. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, yang benar, bagaimana? 
 

747. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Karena terkait dengan TPS 3 Desa Peleru, Kecamatan Morowali 

Utara. Berdasarkan kajian teknis dan yuridis, serta kesimpulan Termohon 
bahwa KPPS memberikan 2 surat suara sama, yaitu untuk pemilihan 
bupati kepada 2 pemilih. Berdasarkan peristiwa tersebut, memenuhi 
ketentuan Pasal 112 ayat (2) huruf a dan d Undang-Undang Nomor 1 
Tahun 2015, sehingga PSU dilaksanakan untuk pemilihan gubernur dan 
pemilihan bupati. 

 Yang kedua, terkait TPS 1 Desa Mondowe, Kecamatan Petasia 
Barat. Berdasarkan kajian teknis, dan yuridis, serta kesimpulan 
Termohon, KPPS memberikan 2 surat suara sama, yaitu untuk pemilihan 
bupati kepada 1 pemilih, kekeliruan tidak lebih dari seorang pemilih.  

Surat suara bupati yang ada dalam kotak suara gubernur 
dikembalikan ke kotak suara bupati dan dinyatakan tidak sah, sehingga 
tidak memengaruhi perolehan suara pasangan calon. 

 
748. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Ya, saya ulangi itu ... itu supaya kita bisa jelas. Itu gimana 

... di TPS berapa itu? 
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749. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 TPS 1 Desa Mondowe, Kecamatan Petasia Barat. 
 

750. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
  
 TPS 1. Jadi memperoleh 2, semestinya dibagi untuk kepentingan 

pilkada kabupaten dan pilkada provinsi? 
 
751. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-

XIX/2021: AGUS DARWIS 
 
 Siap, Yang Mulia. 
 

752. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dua-duanya diberi hanya 1 tapi ... anu (...) 
 

753. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 1 pemilih. 
 

754. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 1 pemilih, oke. Terus (...) 
 

755. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Terus (...) 
 

756. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Akhirnya, dimasukkan di kotak yang salah? 
 

757. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya, dimasukkan kotak yang salah. 
 

758. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, sudah dibetulkan? 
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759. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Sudah dibetulkan yang (...) 
 

760. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi tidak dihitung? 
 

761. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Tidak dihitung. 
 

762. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

763. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Dinyatakan suara tidak sah. 
 

764. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. 

 
765. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-

XIX/2021: AGUS DARWIS 
 
 Selanjutnya TPS 2 Desa Momo, Kecamatan Mamosalato. 

Berdasarkan kajian teknik dan yuridis Termohon, KPPS memberikan 2 
surat suara yang sama kepada 1 pemilih, sehingga PSU tidak 
dilaksanakan dan hanya untuk pilkada gubernur yang dilaksanakan 
sesuai dengan rekomendasi Bawaslu.  

 
766. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
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767. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Selanjutnya, terkait dengan TPS 4 Desa Bungintimbe, Kecamatan 

Petasia. Hal yang sama terjadi, KPPS memberikan 2 surat suara sama 
untuk pemilihan bupati kepada 1 pemilih. 

 
768. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Terhadap kasus-kasus yang sejenis itu, perlakuannya sama? 
 

769. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Perlakuannya sama, Yang Mulia. 
 

770. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang tidak sesuai, berarti dinyatakan bahwa itu … suara itu 

gugur, ya? 
 

771. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya, dinyatakan tidak sah. 
 

772. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini tidak sah? 
 

773. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

774. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sehingga tidak berpengaruh pada perolehan suara siapa pun? 
 

775. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Masing-masing pasangan calon. 
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776. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Begitu? 
 

777. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

778. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Ini nanti tolong, Panitera Pengganti, di … apa … dilakukan 

rekap di mana saja, nanti kita akan nilai itu. Ya, itu di mana saja, Anda 
bisa tunjukkan, Termohon? 

 
779. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-

XIX/2021: AGUS DARWIS 
 
 Ya, Yang Mulia? 
 

780. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada berapa kasus yang terjadi di sini, yang kayak begini? 
 

781. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 5 TPS. 
 

782. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 5 TPS. TPS-nya mana saja? 
 

783. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 TPS 3 desa (…) 
 

784. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 1 kecamatan? Bukan, ya? 
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785. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Beda-beda, Yang Mulia. 
 

786. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Beda-beda, kecamatannya mana saja? 
 

787. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Kecamatan Mori Utara. 
 

788. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

789. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 TPS 1 Desa Mondowe, Kecamatan Petasia Barat. 
 

790. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

791. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 TPS 2 Desa Momo, Kecamatan Mamosalato. 
 

792. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

793. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 TPS 4 Desa Bungintimbe, Kecamatan Petasia Timur. 
 

794. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
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795. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 TPS 1 Desa Peboa, Kecamatan Petasia Timur.  
 

796. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, baik. Ada lagi? Cuma ini, ya? Cuma ini, ya? 
 

797. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Yang narasi selanjutnya itu tinggal narasinya, Yang Mulia. 
 

798. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ya, terus dalilnya yang dijawab, apa lagi yang direspons? 
 

799. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Tentang dalil Pemohon bahwa KPPS tidak menyediakan daftar 

hadir pada 4 TPS. Bahwa dalil Pemohon tersebut tidak benar dan tidak 
berdasar karena per … peristiwa tersebut terjadi di 1 TPS saja. 

 
800. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 TPS mana yang tidak menyediakan daftar hadir? 
 

801. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Desa Menyoe, Kecamatan Mamosalato. 
 

802. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Jadi baik … baik yang terdaftar di DPT maupun yang pemilih 

tambahan, tidak ada daftar hadirnya semua? 
 

803. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya, di DPT itu sebanyak 265 orang sesuai dengan Form A3-

KWK.DPT. 
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804. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. 
 

805. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Dan diperkuat dengan daftar hadir yang dibuat oleh panwascam. 
 

806. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus! 
 

807. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Terus juga terkait dengan penggunaan hak pilih pindah sebanyak 

8 orang sesuai dengan Model C Daftar Hadir Pemilih Pindahan KWK. 
 

808. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini dilakukan koreksi di mana ini daftar hadirnya? 
 

809. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya, di TPS, Yang Mulia. 
 

810. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di TPS? 
 

811. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya, bersama panwas dan juga panwascam. 
 

812. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, oke. Jadi itu setelah ditemukan, tidak ada daftar hadir, 

dikoreksi oleh panwas (…) 
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813. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

814. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus kemudian dilakukan koreksi? 
 

815. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya, itu ada di (…) 
 

816. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jumlah DPT=265, terus pemilih tambahannya=8 orang? 
 

817. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Siap, Yang Mulia. Itu dibuktikan (…) 
 

818. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Akhirnya setelah itu diselesaikan? 
 

819. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya. 
 

820. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ada daftar hadirnya? 
 

821. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Diselesaikan, Yang Mulia. 
 

822. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, terus (...) 
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823. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Bukti T-14. 
 

824. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu semua pasangan calon tanda tangan? 
 

825. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya. Tanda tangan, Yang Mulia. 
 

826. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Semuanya akhirnya selesai dan tanda tangan (...) 
 

827. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Semua selesai, Yang Mulia. Selesai, Yang Mulia.  
 

828. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksinya tanda tangan semua? 
 

829. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Selesai. 
 

830. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, terus, di mana lagi? 
 

831. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Tentang dalil Pemohon yang pada pokoknya terdapat pemilih 

disabilitas yang menggunakan hak suara dengan memasukkan lebih dari 
satu surat suara, yaki ... yakni alat bantu coblos dan surat suara dalam 
kotak suara TPS 1 Desa Kolo Bawah. Menurut Termohon, dalil tersebut 
tidak benar karena tidak pernah terdapat penggunaan dua surat suara 
bagi satu orang pemilih disabilitas di TPS 1 Desa Kolo Bawah. 



99 

832. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

833. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Selanjutnya, dalil Pemohon terkait di TPS 3 Desa Taronggo, 

Kecamatan Bungku Utara. Pada saat pleno PPK, terungkap bahwa 
terdapat 3 orang pemilih yang ditolak oleh KPPS ketika hendak 
menggunakan hak pilihnya. 

 
834. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

835. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Bahwa dalil Pemohon tersebut tidak benar. Karena yang ditolak 

pada saat pemungutan suara di TPS 3 Desa Taronggo hanya 1 orang, 
dengan alasan bahwa yang bersangkutan benar masih di bawah umur. 

 
836. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, tapi terdaftar di DPT? 
 

837. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya, Yang Mulia. Tapi karena masih di bawah umur (...) 
 

838. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada anak di bawah umur (...) 
 

839. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Itu (...) 
 

840. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada anak di bawah umur terdaf ... terdaftar di DPT? 
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841. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya, nanti ketahuan pada saat hari H-nya. 
 

842. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, itu di TPS berapa? 
 

843. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Di TPS 3 Desa Taronggo. 
 

844. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS 3 Desa Taronggo, tapi ternyata pada waktu dicek, dia di 

bawah umur (...) 
 

845. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya. 
 

846. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dan tidak jadi mencoblos? 
 

847. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Tidak jadi, Yang Mulia. 
 

848. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Nah, sekarang pertanyaan saya, KPU melakukan ... apa ... 

checking, checklist pada waktu mau pemutakhiran data pemilih? 
 

849. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Dilakukan, Yang Mulia. 
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850. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dilakukan. Itu prosesnya bagaimana mulai dari tingkat bawah? 
 

851. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya, mulai dari tingkat bawah (...) 
 

852. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. 
 

853. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Secara berjenjang dari tingkat desa, kecamatan, dan kabupaten. 
 

854. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, di tingkat kabupaten, ada rapat pleno untuk menentukan 

DPT? 
 

855. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ada, Yang Mulia. 
 

856. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waktu itu, semuanya sudah tidak ada masalah? 
 

857. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Tidak ada masalah, Yang Mulia. 
 

858. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi kok, kenapa masih ditemukan ada anak di bawah umur 

masuk DPT? Kenapa kok masih anu ... ada kekeliruan itu berarti, ya? 
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859. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Bisa jadi ada kekeliruan, Yang Mulia. Ada kekeliruan. 
 

860. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bisa jadi ada kekeliruan itu. Tapi, ternyata kemudian (...) 
 

861. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ketika ditemukan (...) 
 

862. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pada waktu pelaksanaan pemungutan suara, akhirnya ditemukan 

itu (...) 
 

863. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya. 
 

864. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Tidak boleh milih? 
 

865. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
Tidak boleh untuk memilih. 
 

866. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke, terus! 
 

867. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
Terus, terkait dalil Pemohon bahwa terjadi pengurangan suara 

sebanyak 105 suara di 8 TPS, yang pertama itu di desa ... TPS 2 Desa 
Ensa, yang menurut Pemohon[Sic!] itu adalah dalil yang tidak benar 
karena itu terjadi kekeliruan pengisian data dalam Form C Hasil KWK. 
Telah dilakukan koreksi secara berjenjang pada saat pleno rekapitulasi di 
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tingkat kecamatan, sebagaimana tertuang dalam D Hasil Kecamatan 
KWK serta dikuatkan dengan catatan kejadian khusus Form Model D 
Kejadian Khusus Kecamatan KWK sebagaimana Bukti T-17. 

 
868. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, ada yang penting lainnya untuk direspons Termohon atas 
dalil-dalil Pemohon? 

 
869. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-

XIX/2021: AGUS DARWIS 
 

 Sudah cukup, Yang Mulia. 
 

870. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Cukup, ya. Itu yang terakhir itu ada kecurangan-kecurangan apa 
itu ... ada pelanggaran dan kecurangan sebagaimana yang lainnya itu, 
bagaimana responsnya? Ada kejadian khusus, enggak? Ada laporan? Ada 
catatan kejadian khusus?  

 
871. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-

XIX/2021: AGUS DARWIS 
 

 Ada, Yang Mulia.  
 

872. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bagaimana? 
 

873. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 

 Itu yang di kecamatan sebagaimana Bukti T-23 dengan Bukti T-
24.  

 
874. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, P-23 dan P ... T-23 dan T-24? 
  

875. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya, Yang Mulia. 
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876. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, T-23, T-24, ya. Cukup, ya? 
 

877. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

878. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sekarang Petitumnya. 
 

879. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Petitumnya.  
Dalam Eksepsi: 
1. Mengabulkan Eksepsi Termohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan Permohonan Pemohon tidak dapat diterima. 
Dalam Pokok Perkara: 
1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan benar dan tetap berlaku Surat Keputusan Nomor 

185 dan seterusnya tentang Penetapan Rekapitulasi Hasil 
Penghitungan Perolehan Suara dan Hasil Pemilihan Bupati dan 
Wakil Bupati Morowali Utara Tahun 2020, pukul 20.00 WITA. 

3. Menetapkan perolehan suara hasil Pemilihan Bupati dan Wakil 
Bupati Morowali Utara Tahun 2020 yang benar adalah: 
Nomor Urut 1, Dr. dr. Delis Julkarson Hehi, Mars dan H. Djira 
K. (Nomor Urut 1), jumlah perolehan suara=34.016. Dan 
Nomor Urut 2, Pasangan Holiliana dan H. Abudin Halilu 
(Nomor Urut 2), jumlah perolehan suara=33.397. Jumlah 
suara ... seluruh suara sah=67.413 suara.  

Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon 
putusan yang seadil-adilnya.  

 Hormat kami, Kuasa Hukum Termohon. 
 

880. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Ada, Prof. Saldi? Silakan! 
 
881. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Saudara Termohon. 
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882. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

883. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Itu di halaman 28 dalil AD.8, ya. Perihal 1.430 suara itu, itu kan 
Anda menjelaskan bahwa perusahaan itu memfasilitasi, ya? 

 
884. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-

XIX/2021: AGUS DARWIS 
 

 Ya, Yang Mulia.  
 

885. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

Ya. Nah, itu keterangan -1, 2, 3, 4, 5, 6 sampai ke Termohon itu 
ada buktinya, enggak? Kalau yang lain-lain ini ada buktinya. Tapi khusus 
untuk A.8 karena itu angkanya signifikan, ya?  

 
886. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-

XIX/2021: AGUS DARWIS 
 

 Ya. 
  

887. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Terkait dengan angka yang signifikan, jumlah pemilih yang 
banyak. Ada buktinya enggak penjelasan ... apa namanya ... bantahan 
Saudara ini?  

 
888. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-

XIX/2021: AGUS DARWIS 
 

 Ada, Yang Mulia. Di Bukti T-28, T-29, dan T-30. 
 

889. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Itu kalau T-28 itu, kan menerima surat dari Tim Pemenangan 
Pasangan Calon Nomor Urut 1. 
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890. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Ya.  
 

891. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Nah, yang ... yang saya ... apa ... yang saya tanya, ini kan ada 
penjelasan menyediakan ini, menyediakan ini, menerapkan protokol ini, 
tenaga medis ini, di mana bisa ... apa yang bisa membuktikan itu? 

 
892. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-

XIX/2021: AGUS DARWIS 
 

 Ada suratnya dari PT Ana, Yang Mulia, di Bukti T-30. 
 

893. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 T berapa? 
 

894. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 T-30. 
 

895. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 T-30, ya. Nanti kita cek.  
Terima kasih, Pak Ketua. 
 

896. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, ada, Yang Mulia? Cukup, baik. 

Sekarang kita lanjutkan ke keterangan Pihak Terkait, ya, pokok-
pokoknya saja, Pak Umbu, ya. 

 
897. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

104/PHP.BUP-XIX/2021: UMBU RAUTA  
 

 Siap, Yang Mulia. Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. 
wb.  

 
898. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Waalaikumsalam wr. wb. 
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899. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
104/PHP.BUP-XIX/2021: UMBU RAUTA  

 
 Izinkan kami menyampaikan pokok-pokok respons terhadap 

Permohonan Pemohon untuk Perkara 104/PHP.BUP-XIX/2021 dari Pihak 
Terkait. 

Yang pertama soal Eksepsi, Yang Mulia.  
 

900. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

901. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
104/PHP.BUP-XIX/2021: UMBU RAUTA  

 
 Terkait dengan Kewenangan Mahkamah, secara normatif itu 

adalah kewenangan Bawaslu. 
 

902. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

903. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
104/PHP.BUP-XIX/2021: UMBU RAUTA  

 
 Nah, kalaupun Pihak Pemohon mengklaim bahwa pelanggaran 

dalam proses itu bisa memengaruhi hasil, maka menurut kami, segala 
hal pelanggaran yang telah disampaikan, telah diselesaikan oleh KPU 
Kabupaten Morowali Utara berdasarkan rekomendasi yang disampaikan 
oleh Bawaslu. 

 
904. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. 
 

905. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
104/PHP.BUP-XIX/2021: UMBU RAUTA  

 
 Alasan lain adalah dalam banyak hal pelanggaran yang 

disampaikan dalam proses itu, tidak sesuai dengan Bukti C Hasil KWK, 
Yang Mulia. 

 
906. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Terus, sekarang Kedudukan Hukum! 
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907. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
104/PHP.BUP-XIX/2021: UMBU RAUTA  

 
 Dalam ... terkait dengan Kedudukan Hukum, benar bahwa 

Pemohon adalah pasangan calon, benar bahwa Pemohon adalah 
pasangan calon dengan nomor urut tertentu. Dan bagi kami, tidak ada 
kerugian yang diderita oleh Pemohon, oleh karena pelanggaran-
pelanggaran yang disampaikan dan diklaim oleh Pemohon telah 
diselesaikan oleh KPU. 

Kemudian yang ketiga, soal tenggang waktu, kami membenarkan, 
Yang Mulia. Demikian juga soal ambang batas … apa namanya … selisih 
suara. 

Kami langsung ke Pokok Permohonan, Yang Mulia.  
 

908. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

909. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
104/PHP.BUP-XIX/2021: UMBU RAUTA  

 
 Pokok Permohonan dari Pemohon itu dari dalil 4.1 sampai 4.8. 

Kami hanya akan menegaskan beberapa poin, Yang Mulia.  
 Yang pertama, soal dalil Pemohon bahwa KPU Kabupaten 

Morowali Utara tidak menjalankan rekomendasi Bawaslu.  
Nah, dalam rekomendasi Bawaslu, benar bahwa Bawaslu 

menyampaikan 5 TPS, Yang Mulia. Nah, 1 TPS sudah di … dijalankan, 
TPS 3 Desa Peleru. Itu PSU sudah dijalankan dari hasil kajian dari … apa 
namanya … KPU, ya. Tetapi 4 yang lain, Yang Mulia, menurut Pihak 
Terkait, 2 TPS itu terkait dengan pemilihan gubernur dan wakil gubernur, 
yaitu TPS 2 Desa Momo, Kecamatan Mamosalato. Kemudian TPS 1 Desa 
Peboa, Kecamatan Petasia Timur. 2 TPS itu tidak terkait dengan 
pemilihan bupati dan wakil bupati, sehingga tidak relevan untuk menjadi 
dalil dari Pemohon. Sedangkan 2 yang lain, benar itu terkait dengan 
pemilihan bupati dan wakil bupati, yaitu TPS 1 Desa Mondowe, 
Kecamatan Petasia Barat dan TPS 4 Desa Bungintimbe, Kecamatan 
Petasia Timur.  

 Namun menurut Pihak Terkait, pelanggaran tersebut tidak 
memenuhi ketentuan Pasal 112 Undang-Undang tentang Pemilihan 
Kepala Daerah, yaitu Undang-Undang Nomor 1 Tahun 2012 dan telah 
diubah beberapa kali. Oleh karena unsur yang ada dalam pasal tersebut 
tidak dipenuhi oleh Pemohon. Itu yang pertama. 

 Yang kedua, terkait dengan daftar hadir. Pada prinsipnya, Pihak 
Terkait menolak dalil dari Pemohon. Oleh karena secara faktual, itu 
ditemukan ada daftar hadir, Yang Mulia.  
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 Kemudian yang berikut, dalam dalil Pemohon huruf d dan e. 
Pemohon mengklaim ada pengurangan suara terhadap diri Pemohon dan 
penambahan suara terhadap (…) 

 
910. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pihak Terkait.  
 

911. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
104/PHP.BUP-XIX/2021: UMBU RAUTA  

 
 Pihak Terkait.  
Nah, dari sekian catatan yang ada, kami anggap dibacakan, 

Pemohon[Sic!]. Kesimpulannya adalah berdasarkan C Hasil, maka klaim-
klaim pengurangan dan penambahan suara tidak terbukti dan tidak 
beralasan. Kami melampirkan semua Bukti C Hasil.  

 Yang berikut, Yang Mulia. Kami lanjut ke poin yang penting 
adalah terkait dalil Pemohon ada 41.130 karyawan yang memiliki hak 
pilih pada PT Ana. Respons dari kami, Yang Mulia, bahwa dalil tersebut 
tidak beralasan dan tidak berdasar. Oleh karena dalam catatan Pihak 
Terkait, ada sekian respons yang sudah dilakukan. Yang pertama, ada 
surat klarifikasi dari PT Ana, surat itu kami sampaikan sebagai Bukti PT-
22. Yang intinya, grup PT Astra Agro Industri mendukung sepenuhnya 
pelaksanaan pemilihan kepala daerah dengan tetap memperhatikan 
protokol kesehatan. 

 Kemudian, Pihak Terkait pun sebenarnya bersurat melalui tim 
hukum kepada Bawaslu, ada Bukti PT-23. Direspons oleh Bawaslu, ada 
Bukti PT-24. Dan juga direspons dan dijawab oleh KPU. Pada prinsipnya, 
persoalan tersebut telah diselesaikan. Kami telah sampaikan, Yang Mulia. 

 Yang berikut, yang terakhir (…) 
 

912. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu di halaman 33, ya, Pak Umbu, ya? 
 

913. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
104/PHP.BUP-XIX/2021: UMBU RAUTA  

 
 Ya, siap, Yang Mulia, halaman (…) 
 

914. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 PT-22 sampai PT-25, ya? 
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915. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
104/PHP.BUP-XIX/2021: UMBU RAUTA  

 
 22 sampai 25.  
 

916. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, terus? 
 

917. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
104/PHP.BUP-XIX/2021: UMBU RAUTA  

 
 Yang terakhir, Yang Mulia. Soal dalil atau klaim Pemohon, adanya 

pelanggaran yang TSM (Terstruktur, Sistematis, dan Masif). Bagi kami, 
Pihak Terkait, klaim tersebut tidak berdasar. Kenapa? Karena unsur-
unsur tentang terstruktur, tentang sistematis, dan tentang masif, sama 
sekali tidak diuraikan dan tidak dibuktikan. Bahkan yang menarik, Yang 
Mulia, ya, Pemohon mengatakan bahwa … kami mengutip di situ, Yang 
Mulia, di halaman 36. 

 
918. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

919. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
104/PHP.BUP-XIX/2021: UMBU RAUTA  

 
 Dalil dari Pemohon. Bagi kami sangat kabur dan tidak jelas. Oleh 

karena Pemohon mengatakan, “Bila suara Termohon dikurangi dengan 
kerugian suara yang dialami Pemohon,” dan seterusnya. Kemudian 
dilanjutkan dengan kalimat, “Sama dengan 33.052 untuk Termohon.” 
Bagi kami pernyataan ini, Yang Mulia, sangat tidak mendasar dan tidak 
terbukti. Karena Pemohon … sori karena Termohon itu adalah KPU, 
bukan pasangan calon. Bagaimana mungkin KPU mendapatkan sekian 
suara? Jadi bagi kami, mungkin yang dimaksud oleh Pihak Pemohon 
adalah Pihak Terkait, tetapi yang disampaikan adalah Pihak Termohon. 

 
920. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Termohon. 
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921. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
104/PHP.BUP-XIX/2021: UMBU RAUTA  

 
 Demikian, Yang Mulia, poin-poin yang penting. Kami sampai pada 

Petitum. 
 

922. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

923. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
104/PHP.BUP-XIX/2021: UMBU RAUTA  

 
 Dalam Eksepsi, Yang Mulia, kami mohon Yang Mulia akan 

mengabulkan Eksepsi Pihak Terkait untuk seluruhnya. 
 Dalam Pokok Perkara. Pihak Terkait menolak Permohonan 

Pemohon untuk seluruhnya. Dan menyatakan benar dan tetap berlaku 
Keputusan Komisi Pemilihan Umum Kabupaten Morowali Utara Nomor 
185/PL02 dan seterusnya tentang Penetapan Rekapitulasi Hasil 
Penghitungan Suara Pemilihan Bupati dan Wakil Bupati Morowali Utara 
Tahun 2020 pada tanggal 17 Desember 2020, pukul 20.00 WITA  

Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon 
putusan yang seadil-adilnya (ex aequo et bono).  

Demikian, Yang Mulia, kami kembalikan. Terima kasih. 
 

924. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terima kasih. 
 Yang Mulia Prof. Saldi, ada? Cukup. Yang Mulia? Cukup. 
 Yang terakhir dari sesi ini, dari Bawaslu. Anda sudah melakukan 

meringkas resume. Ya, tolong dibacakan yang penting-penting saja, 
yang tidak perlu dikemukakan dianggap telah dibacakan, ya? 

 
925. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 

 
 Ya. 
 

926. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan! 
 

927. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Baik, Yang Mulia. Terkait rekomendasi PSU pemilihan bupati dan 

wakil bupati, berdasarkan hasil pengawasan pengawas 3 kecamatan 
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menemukan kesalahan pemilihan ... surat suara sebagai berikut. Yang 
pertama, di TPS 3 Desa Peleru, kemudian TPS 4 Desa Bungintimbe, TPS 
1 Desa Mondowe, dan TPS 1 di Desa Peboa. Nah, dari li ... 4 
rekomendasi kami yang terkait dengan pemilihan bupati, hanya 1 yang 
ditindaklanjuti atau dilaksanakan oleh KPU Kabupaten Morowali Utara, 
yaitu TPS 3 Desa Peleru. 

 
928. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

929. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Jadi 3 tidak dilaksanakan, hanya 1. 
 

930. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang tidak dilaksanakan, kenapa itu? 
 

931. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Ya karena perbedaan penafsiran terkait syarat PSU, Pasal 112, ya, 

kami berpendapat di poin a, kalau menurut KPU berpendapat di poin d. 
Nah, poin a itu, yaitu keadaan pembukaan kotak suara dan/atau 

berkas pemungutan dan penghitungan suara tidak dilakukan menurut 
tata cara yang ditetapkan dalam peraturan perundang-undangan. 

 
932. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

933. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Nah, menurut poin d atau KPU berpendapat bahwa keadaan yang 

dimaksud dari 4 TPS itu adalah ketika melanggar keadaan 1 orang 
pemilih atau lebih menggunakan pilih lebih dari 1 kali (...) 

 
934. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

935. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Pada TPS yang sama. 
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936. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

937. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Ya. 
 

938. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nanti kita nilai itu. 
 

939. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Siap. 
 

940. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? 
 

941. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Kemudian yang berikut. Bahwa pemilih tidak menandatangani 

daftar hadir pemilih di TPS 1 Desa Menyoe.  
 

942. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

943. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
Pada saat pemungutan suara, KPPS memanggil pemilih 

berdasarkan DPT dan memberikan tanda contreng pada saat DPT ... 

pada daftar DPT tersebut. Nah, selain kesalahan tidak ditandatanganinya 
daftar hadir, pemungutan dan penghitungan suara di TPS 1 Desa 
Menyoe telah dilaksanakan sesuai dengan prosedur dan mekanisme. 

 
944. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, terus? 
 

945. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Berikut terkait dalil-dalil Pemohon tentang pemilih di bawah umur. 
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946. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

947. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Yang menggunakan hak pilih, dijelaskan sebagai berikut. Pada 

awalnya saksi Pemohon mengajukan keberatan bahwa ada 3 orang 
pemilih di bawah umur atas nama Eca, Mika, dan Dadang yang 
menggunakan hak pilih di TPS 3 Tarogong. 

 
948. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

949. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Atas keberatan tersebut, Bawaslu merekomendasikan agar 

dilakukan pembukaan kotak untuk mengecek daftar hadir pemilih dan 
ternyata pemilih yang dimaksud tidak hadir atau tidak menggunakan hak 
pilihnya. 

 
950. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, jadi tidak anu, ya. 
 

951. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Ya, tidak memilih. 
 

952. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Memang ada di dalam DPT ketiga nama ini? 
 

953. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Hanya 1, Yang Mulia. 
 

954. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? 
 

955. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Izin, hanya 1 yang ada di DPT atas nama Eca. 
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956. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

957. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Atas nama Eca. Berdasarkan pengecekan daftar hadir, saksi 

Pemohon mengajukan keberatan lagi (...) 
 

958. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ternyata tidak milih? 

 
959. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 

 
 Nah, ”Kenapa tidak dikasih memilih?” 
 

960. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

961. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Ya. 
 

962. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? 
 

963. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Kemudian terkait dalil pengurangan suara di beberapa TPS, yang 

pada intinya sebenarnya adalah perbaikan data. 
 

964. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

965. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Bukan ... tidak memengaruhi hasil perolehan. 
 

966. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi hanya apa (...) 
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967. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Perbaikan data. 
 

968. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Perbaikan? 
 

969. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Ya. 
 

970. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. 
 

971. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Sama dengan yang poin berikutnya terkait penambahan 258 

suara. 
 

972. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

973. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Ini juga perbaikan data, Yang Mulia. 
 

974. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Jadi tidak ada pengurangan dan penambahan, ya? 
 

975. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Tidak ada perubahan hasil. 
 

976. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

977. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Hasil perolehan. 
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978. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

979. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Kemudian yang berikutnya. 
 

980. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang terakhir. 
 

981. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Yang berikutnya terkait upaya menghalang-halangi pemilih oleh 

perusahaan. 
 

982. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Perusahaan Ana itu? 
 

983. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Ya, di PT Ana. 
 

984. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, gimana? 
 

985. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Bahwa kami sudah melakukan apa ... pertemuan dan juga 

mengirimkan ... mengirimkan surat imbauan kepada seluruh pimpinan 
perusahaan Kota Morowali Utara untuk memberikan kesempatan kepada 
karyawan yang menggunakan ... untuk menggunakan hak pilihnya. 

 
986. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Karena menghalang-halangi itu tindak pidana, ya? 
 

987. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Ya, Yang Mulia. 
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988. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi itu tidak terjadi?  
 

989. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Tidak ada laporan atau temuan tentang dugaan terkait 

menghalang-halangi pemilih untuk menggunakan hak pilihnya, Yang 
Mulia. 

 
990. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, akhirnya klir? Tidak ada ... dari perusahaan tetap memberikan 

kebebasan untuk para (...) 
 

991. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Kalau hasil pengawasan, ya, Yang Mulia. 
 

992. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tenaga kerjanya untuk melakukan anu, tapi sesuai dengan 

protokol kesehatan, gitu? 
 

993. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Siap, Yang Mulia. 
 

994. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada lagi yang akan disampaikan? 
 

995. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

996. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terima kasih. 
 Prof. Saldi, ada? Cukup. Yang Mulia?  
 Baik, kalau begitu kita sudah selesaikan. Kita akan mengesahkan 

bukti. Perkara Nomor 10/PHP.BUP-XIX/2021, Termohon mengajukan 
Bukti T-1 sampai dengan Bukti T-10.  

Kemudian, Pihak Terkait Bukti PT-1 sampai dengan Bukti PT-34. 
Betul?  
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Kemudian, Bawaslu Bukti PK-1 sampai dengan Bukti PK-65. Betul, 
ya. 

 Kemudian, Perkara Nomor 28/PHP.BUP-XIX/2021 Tojo Una-Una, 
ada 20 bukti yang belum disahkan, Bukti P-36 sampai dengan Bukti P-
117. Ya, yang 20 sudah disahkan pada waktu sidang yang pertama, tapi 
belum disera ... disahkan. Sekarang ini akan disahkan, ada tambahan 
bukti ... Bukti P-36 sampai dengan Bukti P-117. Betul? Ya, pakai mik 
supaya terekam. 

 
997. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: AGUS SALIM  
 
 Siap, Majelis. Kami memasukkan satu lagi, Majelis, yang di ... 

kemarin yang Permohonan yang belum ditanda tangan semua ... hanya 
2 orang ... ini kami masukkan hari ini juga, Yang Mulia.  

 
998. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Sudah enggak bisa, ya. Ini yang masuk saja Bukti P-36 sampai 

dengan Bukti P-17. Tapi kalau perkara Saudara nanti berlanjut, silakan 
diserahkan pada waktu kita memeriksa ahli ... ahli atau saksi (...)  

 
999. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: AGUS SALIM  
 
 Sudah ... Majelis. 
 

1000. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya? 
 

1001. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS SALIM  

 
 Yang Mulia sendiri yang menyarankan kemarin untuk dimasukkan 

... yang tanda tangan belakangnya saja ... yang bertanda tangan, 
belakang. 

 
1002. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, untuk melakukan tanda tangan? 
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1003. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS SALIM  

 
 Ya. 
 

1004. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 

 
1005. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: AGUS SALIM  
 
 Kami sudah siapkan (...)  
 

1006. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, sudah. 
 

1007. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS SALIM  

 
 Dan ini sudah (...)  
 

1008. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan kalau itu. 
 

1009. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS SALIM  

 
 Siap, Yang Mulia. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

1010. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, bukan bukti baru, kan, itu? 
 

1011. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS SALIM  

 
 Bukan, Yang Mulia.  
 

1012. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
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1013. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS SALIM  

 
 Siap. 
 

1014. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, yang buktinya Bukti P-36 sampai Bukti P-117. 
 Kemudian, Termohon Bukti T-1 sampai dengan Bukti T-225? 
 

1015. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: M. WIJAYA S. 

 
 Ya, siap, Yang Mulia.  
 

1016. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Kemudian, Pihak Terkait Bukti PT-1 sampai dengan Bukti PT-

99? 
 

1017. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

1018. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Kemudian Pihak Bawaslu Bukti PK-1 sampai dengan Bukti 

PK-15? Baik. Benar? 
 

1019. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 

 Benar, Yang Mulia.  
 

1020. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terima kasih. 
 Untuk Pihak Terkait dan Bawaslu belum menyerahkan softcopy 

Word-nya. Ya, nanti tolong diserahkan di Kepaniteraan. Jadi, softcopy-
nya. 
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1021. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Softcopy Bawaslu sudah juga, Yang Mulia.  
 

1022. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kapan? 
 

1023. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Baru. 
 

1024. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah? Tolong dicek, ya. Tolong nanti dicek. Kemudian, Bawaslu 

tambahan bukti yang belum dileges, nanti dileges, ya. 
 

1025. BAWASLU: SUANDI THAMRIN BILATULLAH (KAB. TOJO UNA-
UNA)  

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

1026. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Kemudian, Perkara Nomor 104/PHP.BUP-XIX/2021, Bukti T-1 

sampai dengan Bukti T-34 ... Termohon? 
 

1027. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 104/PHP.BUP-
XIX/2021: AGUS DARWIS 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

1028. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kemudian, Pihak Terkait Bukti PT-1 sampai dengan Bukti PT-30. 
 

1029. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
104/PHP.BUP-XIX/2021: UMBU RAUTA  

 
 Benar, Yang Mulia.  
 
 
 



123 

1030. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Kemudian, Bawaslu Bukti PK-1 sampai dengan Bukti PK-38. 
 

1031. BAWASLU: ANDI ZAINUDDIN (KAB. MOROWALI UTARA) 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

1032. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Ya, semuanya disahkan, ya. 
 
 
  
Kemudian, perlu saya sampaikan. Rangkaian persidangan awal 

sudah diperiksa dan seluruh dokumen beserta buktinya sudah diterima 
oleh semua Pihak, terutama juga sudah diterima di Kepaniteraan, dan 
Majelis sudah membaca dan mencermati. Semua ini akan dilaporkan 
dalam Rapat Putusan Hakim yang dihadiri oleh seluruh Hakim Konstitusi 
untuk menilai, apakah perkara ini akan dilanjutkan apa sudah dianggap 
cukup pemeriksaannya, sehingga bisa diputus yang akan dilakukan pada 
tanggal 15, 16, 17, ya. Nanti di situ akan diketahui, mana perkara yang 
sudah diputus, sudah selesai, dan mana perkara yang akan dilanjutkan 
dalam pemeriksaan berikutnya, yang memeriksa ahli dan saksi, serta 
tambahan alat bukti yang berkembang dalam persidangan itu, ya. 

Cukup? Semua sudah dipahami? 
 

1033. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Yang Mulia, sedikit (...)  
 

1034. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Mana? 
 

1035. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Dari Pihak Terkait Perkara Nomor 28/PHP.BUP-XIX/2021. 
 

1036. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. Kenapa? 
 

KETUK PALU 1X 
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1037. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Ya, terkait dengan alat bukti baru yang diserahkan oleh Pemohon, 

kami meyakinkan, apakah bukti itu berkaitan dengan Permohonan yang 
tidak sempat ditandatangani pada saat pendaftaran (...)  

 
1038. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang mana ... yang mana? 
 

1039. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Yang barusan dikasih masuk oleh Pemohon. 
 

1040. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, itu bukan alat bukti, kok. 
 

1041. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Keterangan (...)  
 

1042. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukan bukti tambahan. Yang mana? Itu tadi, kan? Pemohon itu, 

kan? Yang mana? Yang terakhir diserahkan tadi? 
 

1043. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Ya. 
 

1044. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu bukan bukti tambahan. 
 

1045. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Permohonan, Yang Mulia.  
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1046. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Itu ... anu (...)  
 

1047. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Artinya, kami akan mengecek, apakah Permohonan itu masih 

sesuai dengan tanggal 22 Desember atau sudah berubah yang 
diserahkan. Karena kami sudah mengajukan keterangan (...)  

 
1048. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu untuk membuk ... apa namanya ... untuk tanda tangannya 

saja ... melengkapi tanda tangannya. Ya, nanti kalau ... kalau mau 
dilihat, silakan! 

 
1049. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-

XIX/2021: ISHAK P. ADAM  
 
 Oh, ya. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

1050. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Nanti ke Kepaniteraan, ya. 
 

1051. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 28/PHP.BUP-
XIX/2021: ISHAK P. ADAM  

 
 Ya, saya kembalikan, Yang Mulia.  
 

1052. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Sidang selesai dan ditutup. 
 

 
 
 
 

Jakarta, 5 Februari 2021 
Panitera,  
Muhidin 
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KETUK PALU 3X 

Risalah persidangan ini adalah bentuk tertulis dari rekaman suara pada persidangan di Mahkamah 
Konstitusi, sehingga memungkinkan adanya kesalahan penulisan dari rekaman suara aslinya. 


		2021-02-06T13:37:01+0700
	Mahkamah Konstitusi Republik Indonesia
	Dokumen ditandatangani secara elektronik MKRI




